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Xhaçka: Pas pajisjes së anijeve të klasit Iliria me topa 20mm, do të vijojmë me disa projekte të tjera modernizuese, 
siç janë pajisja e anijeve me sisteme komunikimi, që do të na lehtësojnë komunikimin me aleatët

Në kuadrin e Projektit Tematik “TO BE 
READY”-“The flOod and Big firE foREst, 
prediction, forecAst anD emergencY man-
agement -355”, me bashkëfinancim nga BE 
nën IPA, Programi “Interreg IPA CBC Itali–
Shqipëri–Mali i Zi 2014/2020”, Ministria e 
Mbrojtjes ftoi kandidatët e interesuar për 
të aplikuar për pozicionin si më poshtë: 
FINANCIER për zbatimin...

Lockheed Martin do të përmirësojë 
kontrollin dhe monitorimin e hapësirës detare

95 - Vjetori i Forcës Detare
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Nga viti 1925 deri tek misioni 
“Sea Guardian” në detin Egje

FARSH kontribuon për paqen në kuadër të 
misioneve të NATO-s, BE-së dhe OKB-së

faqe 4

faqe 4

Mesazh i shshP GjeneralMajor BajraM BeGaj

historia e Forcave Detare

Olta Xhaçka, mesazh urimi për Forcat e armatosura

faqe 3»

përgatiti: mSC mImOZA GOLIKJA

Tërmeti dhe më pas pandemia treguan edhe 
njëherë jo vetëm kapacitetet e Forcave 

të Armatosura për të përmbushur detyrën e 
tyre, por njëherësh edhe dimensionin e tyre 
human duke qenë kudo ku ka nevojë. Përmes 
një videomesazhi për festat e fundivitit, më 31 
dhjetor 2020, ministrja e Mbrojtjes Olta Xha-

çka u shpreh mirënjohjen mijëra burrave dhe 
grave që mbajnë veshur me krenari uniformën. 
Xhaçka thekson se efektivët e FA ia kanë dalë 
të bëjnë punë shumë të mira, në një vit me 
shumë sfida. “2020 ishte për FA një vit sfidash, 
të cilat bashkërisht i kemi kaluar me sukses. Ia 
kemi dalë të...

Forcat e Armatosura janë kthyer në një mesazh shprese dhe besimi

Pandemia nuk i ka ndalur fëmijët e ush-
tarakëve të presin bukur festat e fundvitit. 

Ashtu siç është tashmë traditë edhe këtë vit 
Sektori i Aktiviteteve, pranë Qëndrës, Kulturës, 
Medias, Botimeve dhe Muzeut të Forcave 
të Armatosura, ka sjellë në ditët e fundit të 
muajit dhjetor 2020 një koncert për bashkë-
moshatarët e tyre. Koncerti u organizua pranë 
Muzeut të Forcave të Armatosura ku ishin të 
pranishëm shumë fëmijë...

Një “Musical” dhe dhurata 
për fëmijët e ushtarakëve

Me rastin e festave të fundvitit 

“interreg iPa CBC itali–shqipëri–Mali i Zi” 
Shpallet fituesi në 
pozicionin “Financier”,         
ja detyrat e tij!

faqe 3»

PreSideNti ilir Meta, dekretoN

Niko Peleshi 
dekretohet në krye të 

Ministrisë së Mbrojtjes

aNalizë

Dezinformimi në 
Ballkanin Perëndimor 
dhe siguria rajonale
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Olta Xhaçka, mesazh urimi për FOrcat e armatOsura

Forcat e Armatosura janë kthyer në 
një mesazh shprese dhe besimi

Dua t’i falenderoj nga zemra këta djem dhe vajza që i shërbejnë 
Shqipërisë brenda dhe jashtë kufijve të saj, për gjithçka kanë bërë 

në 2020 dhe dua t’u uroj më të mirën për 2021

Tërmeti dhe më pas pandemia 
treguan edhe njëherë jo 
vetëm kapacitetet e Forcave 
të Armatosura për të përm-

bushur detyrën e tyre, por njëherësh 
edhe dimensionin e tyre human duke 
qenë kudo ku ka nevojë. Përmes një 
videomesazhi për festat e fundiv-
itit, më 31 dhjetor 2020, ministrja 
e Mbrojtjes Olta Xhaçka u shpreh 
mirënjohjen mijëra burrave dhe 
grave që mbajnë veshur me krenari 
uniformën.

Xhaçka thekson se efektivët e 
FA ia kanë dalë të bëjnë punë shumë 
të mira, në një vit me shumë sfida. 
“2020 ishte për FA një vit sfidash, 
të cilat bashkërisht i kemi kaluar me 
sukses. Ia kemi dalë të realizojmë 
shumë punë të mira, për ta bërë FA 
më moderne, më profesioniste, më 
pranë standardeve të një ushtrie të 
NATO, më të aftë për të garantuar 
sigurinë, jetën shëndetin dhe mirëqe-
nien e qytetarëve shqiptarë.

S’ka qenë e lehtë deri më sot e 
s’ka për të qenë e lehtë prej këtej e 
tutje. Por nuk na trembin vështirësitë 
apo sfidat. Na mjafton që qytetarët 
sot e vlerësojnë FA si kurrë më parë. 
Këta djem dhe vajza që i shërbejnë 
Shqipërisë brenda dhe jashtë kufijve 
të saj, dua t’i falenderoj nga zemra 
për gjithçka kanë bërë në 2020 dhe 
dua t’u uroj më të mirën për 2021, 
sepse me punën e tyre janë kthyer 
në një mesazh shprese dhe besimi, 
në një mesazh optimizmi për të 
gjithë. Faleminderit për shërbimin 
dhe qoftë 2021 një vit më i mbarë 
për gjithsecilin nga ju dhe familjet 
tuaja!”, shprehet në mesazhin e saj 
për të gjithë efektivët e FA ministrja 
Olta Xhaçka.

Forcat e Armatosura sot janë në 
shërbim 24 orë në 7 ditë të javës dhe 
falë vendimeve të kësaj qeverie ka një 
trajtim më të mirë financiar dhe është 
e pajisur me mjete njësoj si kolegët e 
tyre të vendeve të NATO-s. Po ashtu 
inverstimet në infrastrukturë në këto 

vite dhe prania në misionet në shumë 
vende të botës e bëjnë FA eksportues 
të sigurisë. Një arritje tjetër, është 
edhe kthimi i Akademisë së Forcave të 
Armatosura në institucionin e vetëm të 
arsimit të lartë, i akredituar në fushën 
e mbrojtjes dhe sigurisë.

Ministrja e Mbrojtjes Olta Xha-
çka ka zhvilluar një bisedë 

online me përfaqësues më të lartë në 
NATO dhe misionet paqeruajtëse në 
Kosovë, Afganistan, Letoni, Sudanin 
e Jugut dhe Bosnje - Hercegovinë. 
Veç urimit për festat e fundvitit, 
ministrja e Mbrojtjes është interesuar 
edhe për shëndetin e efektivëve dhe 
familjarëve të tyre, në këto kohë të 
vështira pandemie.

“Tek unë do të keni gjithmonë, 
përveçse një mike shumë të mirë 
edhe avokaten tuaj më të fortë”, u 
shpreh gjatë bisedës ministrja Xha-
çka, ndërsa shprehu mirënjohjen 
për kontributin e dhënë nga çdo 
efektiv i FA, brenda dhe jashtë 
vendit. Në takimin online, ku kanë 
marrë pjesë drejtues të forcave, 

shefi i Shtabit të Përgjithshëm të 
FA, gjeneralmajor Bajram Begaj, 
ka siguruar vijimin e vëmendjes 
për efektivët dhe familjarët e tyre. 

Aktualisht FA përfaqësohet me 200 
efektivë në kuadër të misioneve të 
NATO-s dhe BE-së në disa vende 
të botës.

Urime për 200 efektivë të inkuadruar 
të misionet e NATO-s dhe BE

FA përfaqësohet me misione paqeruajtëse në Kosovë, 
Afganistan, Letoni, Sudanin e Jugut dhe Bosnje-Hercegovinë

Medalja “joint Service Commendation Medal” 

Gjeneral Tod D. Wolters, 
nderon Kapter Olsi Canin

Efektivët e Forcave të Armatosura spikasin me përkushtimin dhe 
profesionalizmin e tyre në 

strukturat më të rëndësishme 
të NATO-s. Kapter Olsi Cani 
u nderua me medaljen “Joint 
Service Commendation Med-
al” nga komandanti Suprem 
i Fuqive Aleate në Evropë 
Supreme Headquarters Allied 
Powers Europe (SHAPE), gjeneral Tod D. Wolters, për shërbimin dhe 
bashkëpunimin e tij të shquar me Forcat e Armatosura të SHBA.
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Lockheed Martin do të përmirësojë 
kontrollin dhe monitorimin e hapësirës detare

95 - Vjetori i Forcës Detare

Me rastin 95-Vjetorit të 
Krijimit të Forcës Detare 
në molin nr. 4 të Portit të 
Durrësit u kremtua më 24 

dhjetor 2020, ceremonia e rastit. Në 
këtë ceremoni të rëndësishme morën 
pjesë ministrja e Mbrojtjes znj. Olta 
Xhaçka, shefi i Shtabit të Përgjithshëm 
të Forcave të Armatosura gjeneralmajor 
Bajram Begaj, Komandanti i Forcës 
Detare, gjeneral brigade Ilir Xhebex-
hia, drejtues të Ministrisë së Mbrojtjes 
dhe Shtabit të FA, përfaqësues të 
institucioneve detare, të administratës 
detare, Portit Durrës, QNOD, veteranë 
të Flotës dhe personel detar i Forcës 
Detare.

Komandanti i Forcës Detare, gjen-
eral brigade Ilir Xhebexhia i uroi 
detarëve 95 - Vjetorin duke theksuar 
se “… është privilegj dhe kënaqësi e 
veçantë t’ju drejtohem sot me rastin 
e 95 - Vjetorit të Krijimit të Forcës 
Detare. Traditat detare të popullit tonë 
janë po aq të lashta sa dhe vetë historia 
e tij. Efektivat që ndodhen sot para jush 
dhe detarët tanë janë pasardhës të denjë 
të traditës detare, që vjen e gjallë prej 
lashtësisë. Historia moderne e Forcës 
Detare shqiptare daton më 25 Dhjetor 
1925, kur një grup marinarësh nën 
drejtimin e Ahmet Kapidanit valëvitën 
flamurin shqiptar në ujërat tona territo-
riale. Anijet “Shqiponja” dhe “Skënder-
beg” dhanë sinjalin e parë të patrullimit 
të Forcës Detare, në emër të ruajtjes së 
kufirit të shtetit shqiptar.

Në përfundim më lejoni që në këtë 
95-Vjetor të krijimit të Forcës Detare 
të falënderoj të gjithë ata detarë  nëno-
ficerë dhe oficerë, që ndër vite me 
sakrificën, guximin dhe heroizmin e 
tyre duke u përballur me sfidat e detit, 
gjatë lundrimeve në mot të qetë e të 
trazuar, ditën dhe natën i dhanë jetë 
Forcës Detare duke e sjellë deri në 
ditët e sotme. Ata do të jenë gjithmonë 
burim frymëzimi dhe force për ne . Nga 
ana tjetër ne kemi përgjegjësinë, që ta 
çojmë përpara dhe ta zhvillojmë Forcën 
Detare që trashëguam, me qëllim që të 
kryejmë me sukses detyrat e shenjta, që 
na janë ngarkuar.”

Ministrja e Mbrojtjes Olta Xhaçka, 
në këtë përvjetor kujtoi një nga perfor-
mancat më të jashtëzakonshme të FD 
në Detin Egje, gjatë operacionit “Sea 
Guardian”, duke shpëtuar mbi tremijë 
jetë njerëzish.

Duke vlerësuar mbështetjen e 
partnerëve e aleatëve të NATO-s, 
ministrja e Mbrojtjes tha: “Projekti 
më i rëndësishëm është kontrata afat-

Xhaçka: Pas pajisjes së anijeve të klasit Iliria me topa 20mm, do të 
vijojmë me disa projekte të tjera modernizuese, siç janë pajisja e anijeve 
me sisteme komunikimi, që do të na lehtësojnë komunikimin me aleatët

gjatë e mirëmbajtjes dhe përmirësimit 
të Sistemit të Integruar të Vëzhgimit 
të Hapësirës Detare me kompaninë 
amerikane Lockheed Martin, që do të 
përmirësojë kontrollin dhe monitorimin 
e hapësirës detare”.

“Pas pajisjes së të gjitha anijeve të 
klasit Iliria me topa 20mm, vitin që 
vjen, siç diskutuam edhe me gjen-
eral Xhebexhinë, do të vijojmë me 
disa projekte të tjera modernizuese, 

siç janë pajisja e anijeve me sisteme 
dhe pajisje komunikimi, që do të na 
lehtësojnë komunikimin me aleatët”, 
- theksoi ministrja Xhaçka, teksa foli 
edhe për zgjidhjen përfundimtare 
të çështjes së riparimit të anijeve të 
Forcës Detare duke i hapur rrugë 
projekteve të modernizimit me anije të 
reja dhe moderne. Forca Detare mban 
si ditë të formimit të saj 25 Dhjetorin 
e vitit 1925.

Më datë 31 dhjetor 2020, në ditën e fundit të vitit që sapo u mbyll, 
Presidenti i Republikës, njëkosisht Komandant i Forcave të Armatosura 

ka dekretuar me Nr. Dekreti 11892, emërimin e z.Niko Peleshi, Ministër 
i Mbrojtjes. Dekretimi është mbështetur në Dekretin Nr. 6655 prot. datë 
29.12.2020. Zoti Niko Peleshi do të zëvëndësojë në këtë post të rëndësishëm 
zonjën Olta Xhaçka e cila është emëruar Ministre për Europën dhe  Punët e  
Jashtme me dekret Nr.11891 datë 31.12.2020. Dekretimet e mësipërme kanë 
ardhur pas vendimin të Kryeministrit Edi Rama për ndyshime në qeveri. Pas 
miratimit nga parlamenti të këtyre ndryshimeve, më datëe 4 janar 2021, pritet 
që z.Niko Peleshi të ulet në karrigen e Ministrit të  Mbrojtjes.

Niko Peleshi është një njohës i mirë i pushtetit ekzekutiv, jo vetëm së në 
disa vite ka drejtuar Bashkinë Korçë, por edhe për faktin se ai  në vitin 2013 
u zgjodh  Zëvendëskryeministër në qeverinë Rama I dhe në vitin 2017 në 
qeverinë Rama II mori postin e Ministrit të Bujqësise, të cilin e mbajti vetëm 
një vit, deri në dhjetor 2018. Niko Peleshi ka lindur në Korce, me 11 nëntor 
1970. Ka kryer studimet e larta për Inxhinieri Elektronike në Universitetin 
Politeknik të Tiranes me rezultate të shkëlqyera duke marrë titullin Inxhinier 
Elektronik. Në vitin 1989 ka përfunduar shkollën e mesme të përgjithshme 
“Raqi Qirinxhi” në Korçë, me Medalje të Artë. Ai është i martuar dhe ka tre 
fëmijë Aleksian, Stivin dhe Johanin.

Niko Peleshi dekretohet në krye të Ministrisë së Mbrojtjes
PRESiDENTi iliR META, DEKRETON:

ja misioni i Forcave Detare
Forca Detare ka për mision sigurimin dhe ruajtjen e sovranitetit të hapë-

sirës detare të Republikës së Shqipërisë në bashkëpunim me strukturat 
e tjera të Forcave të Armatosura, zbatimi i ushtrimit të ligjshmërisë në 
det në bashkëveprim me institucionet shtetërore me interesa në hapësirën 
detare. Të sigurojë në çdo kohë, aftësi operacionale dhe gatishmëri luf-
tarake, me kapacitetet e nevojshme për t’ju përgjigjur kërcënimeve dhe 
rreziqeve në realizimin e misionit kushtetues. Të sigurojë dhe të mbrojë 
hapësirën detare territoriale 
dhe bregdetin shqiptar, 
duke kryer operacione të 
përbashkëta me strukturat 
e FA-së dhe të NATO-s 
në drejtimet e kërcënuara. 
Monitorimi dhe kontrolli 
i trafikut detar në ujërat 
territoriale dhe vijën breg-
detare të Republikës së 
Shqipërisë. Organizimi dhe 
realizimi i operacioneve të 
kërkim-shpëtimit (SAR) 
dhe operacioneve humani-
tare në ndihmë të popullsisë në bashkëpunim me strukturat e FA. Të ruajë 
dhe të mbrojë mjedisin detar për zbatimin e ligjshmërisë në det. Sigurimi 
i kushteve hidrolundrimore dhe sinjalistikës detare për një lundrim të par-
rezikshëm në hapësirën detare të RSH. Të ruajë dhe mbrojë mjedisin detar 
nga ndotjet dhe të ushtrojë kontrollin e kalimit të paligjshëm të mallrave 
dhe njerëzve. Të marrë pjesë në përballimin e rreziqeve asimetrike të ter-
rorizmit, krimit të organizuar në bashkëveprim me organizmat shtetërore 
të specializuara në këtë drejtim.
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FARSH kontribuon për paqen në kuadër të 
misioneve të NATO-s, BE-së dhe OKB-së

Mesazh i shefit të Shtabit të Përgjithshëm Gjeneralmajor Bajram Begaj

Mesazh urimi i shefit të Shtabit të Përgjithshëm Gjeneralmajor Bajram Begaj për Krishtlindje dhe Vitin e Ri 2021

Të dashur ushtarë, nënoficerë, 
oficerë dhe civilë të Forcave 
të Armatosura! Viti 2020 do 
të mbetet gjatë në kujtesën 

e çdo personi si në Shqipëri dhe 
anekënd botës, për shkak të pandemisë 
të shkaktuar nga COVID -19. Lajme 
pozitive nga fusha e shkencës, tashmë 
kanë sjellë shpresë për trajtimin e 
kësaj sëmundje, gjë e cila kërkon prej 
nesh durim të shtuar, për të vazhduar 
kujdesin dhe respektimin e masave 
për parandalimin e përhapjes së këtij 
virusi. Në retrospektivë, ky fundvit na 
jep mundësinë për të vlerësuar punën 
e bërë dhe sukseset e arritura, konsid-
eruar vështirësitë dhe problematikat, 
që kemi hasur për të vënë në prak-
tikë mësimet e nxjerra, si dhe për të 
planifikuar e përcaktuar objektivat dhe 
detyrimet për vitin e ri 2021. 

Viti që po lëmë pas ishte një vit 
i pazakontë dhe tejet i vështirë për të 
gjithë, megjithatë Forcat e Armatosura 
përmbushën me sukses misionin dhe 
detyrat kushtetuese. Forcat e Armato-
sura, në gjithë veprimtarinë e tyre në 
mbështetje të institucioneve shtetërore 
për përballimin e pandemisë, në 
ndihmë të komunitetit dhe popullsisë 
së prekur nga fatkeqësitë natyrore e 
shëndetësore, si dhe në operacionet 
dhe misionet e NATO-s, dëshmuan 
profesionalizëm dhe përkushtim të 
lartë. 

Ushtarakët shqiptarë kanë qenë 
ambasadorët më të mirë të Shqipërisë 
në shtabet, operacionet dhe misionet 
ndërkombëtare. Gjatë kontakteve 
me Komandantët e Strukturave të 
NATO-s, më është shprehur vazhdi-
misht vlerësimi për performancën e 
lartë të tyre. 

Angazhimi dhe kontributi i Forcave 
të Armatosura nëpërmjet pjesëmarrjes 
në operacionet dhe misionet e drejtu-
ara nga NATO, Bashkimi Evropian 
dhe Kombet e Bashkuara, si dhe ato 
në kuadër të iniciativave rajonale e 
koalicioneve ndërkombëtare, e kanë 
rritur rolin e Shqipërisë si faktor kon-
tribues për paqen dhe sigurinë rajonale 
e globale. 

JU FALEMINDERIT PËR AN-
GAZHIMIN, KONTRIBUTIN DHE 
SAKRIFICAT TUAJA DHE TË 
FAMILJEVE TUAJA NË SHËRBIM 
TË VENDIT, POPULLIT SHQIPTAR 
DHE ALEANCËS! NE JEMI KRENARË 
PËR JU. 

Unë jam shpresëplotë që viti 2021 
do të jetë një vit suksesi për Forcat e 

Armatosura me projekte ambicioze për 
modernizimin, rritjen e operacionalitetit 
dhe ndërveprueshmërisë nëpërmjet 
vijimit të pjesëmarrjes në operacionet 
dhe stërvitjet e përbashkëta. Gjithashtu, 
vëmendja do të jetë në rritjen profesion-
ale, edukimin dhe trajnimin e personelit 
ushtarak, si dhe motivimin e kujdesin 
për ushtarakët dhe familjarët e tyre.  

Forca Tokësore do të jetë e pajisur 
me sisteme luftarake moderne dhe një 
grup batalion të ndërveprueshëm me 
forcat e Aleancës, i cili së bashku me 
njësi të tjera të FA-së do të jetë pjesë 
e stërvitjes më të madhe të realizuar 
ndonjëherë në territorin e Republikës 
së Shqipërisë “Defender 21”.

Forca jonë Ajrore do të ketë në 

përdorim helikopterët e avancuar 
amerikanë “Black Hawk”, sistemin e 
vëzhgimit ajror dhe një bazë ajrore, 
sipas standardeve të NATO-s. 

Kapacitetet e Forcës Detare do të 
vijojnë të përmirësohen për të garantuar 
sovranitetin dhe ligjshmërinë në det si 
dhe do të sigurojnë mbulimin e hapë-
sirës detare dhe shkëmbimin e situatës 
me Aleancën.  

Akademia e Forcave të Armatosura, 
me programe tërësisht të transformuara 
dhe përshtatura, sipas kërkesave të ligjit 
të Arsimit të Lartë, do të edukojë drej-
tuesit e ardhshëm të FA-së.  FARSH 
do të vijojë të kontribuojë për paqen në 
kuadër të misioneve të NATO-s, BE-s 
dhe OKB-së. Ushtarakët tanë do të vi-
jojnë të tregojnë vlerat më të mira duke 
mbajtur lart flamurin kuq e zi, kudo 
që të jenë në fushëbetejë (Afganistan, 
Kosovë, Sudan i Jugut, Letoni, Bosnjë-
Hercegovinë), shtabe ndërkombëtare 
apo rajonet stërvitore. Së fundmi, 
me rastin e festave të fundvitit shpreh 
urimet më të mira për gjithë personelin 
e Forcave të Armatosura dhe familjet 
e tyre. Një urim të veçantë e përcjell 
për të gjitha vajzat dhe djemtë, burrat 
dhe gratë me uniformë, që në prag të 
ndërrimit të viteve, ndodhen në krye 
të detyrës, brenda dhe jashtë vendit, të 
gatshëm për të përballuar sfidat e paqes 
dhe sigurisë.

GËZUAR KRISHTLINDJET 
DHE VITIN E RI! SHËNDET DHE 

SUKSESE NË 2021!
25 Dhjetor 2020

Me shpalljen e pavarësisë më 28 nëntor 1912, u bënë 
përpjekjet e para për organizimin e FD shqiptare nga 
qeveria e Ismail Qemalit, por fillimi i Luftës së Parë 

Botërore  e ndërpreu këtë angazhim. Në vitin 1925, organizimi 
i ushtrisë synoi të bëhej mbi bazën e statusit të Shqipërisë har-
tuar më 7.3.1925. Mbi bazën e këtij statusi u krijua Komanda e 
Përgjithshme e Fuqive Ushtarake. Më 25 dhjetor 1925, mbër-
rijnë nga Italia dy anije 190 tonësh, të cilat u emërtuan me emrat 
domethënës “Shqipëria” dhe “Skënderbeu”. Këto anije u pajisën 
me efektiva marinarësh duke kryer detyra në interes të luftës 
kundër kontrabandës në brigjet shqiptare.

Më 1928, u krijua Komanda e Marinës dhe më konkretisht 
më 24.06.1928, kur u mblodhën rekrutët e parë për këtë armë. 
Më 1934, u blenë po nga Italia edhe dy anije të tjera të lehta, të 
cilat u emërtuan “Saranda” dhe “Durrësi”. Gjatë periudhës së 
Luftës së Dytë Botërore pothuajse u shkatërrua gjithçka nga këto 
anije. Çlirimi i Shqipërisë  e gjeti Flotën Shqiptare në gjendje të 
mjerueshme me pothuajse të gjitha anijet e mbytura në portet e 
bregdetit shqiptar. Në prill 1945, u krijua Kantieri Detar-Durrës  
për riparimin e varkave ekzistuese, nxjerrjen e anijeve të mbytura 
gjatë luftës dhe përgatitjen e tyre për qëllime ushtarake. Më 15 
gusht 1945, u bë përurimi i hedhjes në ujë të dy motoskafëve 
trofe, me numër MS-10 dhe MS-12. Këto motoskafë u armatosën 
me mitraloz të lehtë dhe filluan patrullimin për ruajtjen e ujërave 
bregdetare në Vlorë e Sarandë. Në këtë periudhë u punua me një 
vizion të qartë për zhvillimin dhe perspektivën e Forcave Detare, 
duke shfrytëzuar edhe konjukturat politike të kohës. Kështu mund 
të përmendim vitet ’53-’54, që shënuan fillimin e një etape të re 
zhvillimi të FD me pajisjen e tyre me silurhedhëse e më vonë me 
minaheqëse, gjuajtës detar dhe anije ndihmuese të llojeve të ndry-
shme. Më 14 shkurt 1954, u krijua Skuadrilja e Katrave Silurues 
me vendbazim në ishullin e Sazanit, kjo shënon edhe fillimin e një 

stadi të ri zhvillimi të FD. Zhvillimi e modernizimi i flotës filloi 
me ritme të shpejta, sidomos pas vitit 1957. Më 21 shtator 1958 , 
filloi aktivitetin një nga njësitë më speciale e më të rëndësishme të 
FD shqiptare, Njësia e Nëndetëseve, në përbërje të së cilës ishin 
4 nëndetëse të prodhuara në ish-Bashkimin Sovjetik.

Në gusht të vitit 1962, u hap Shkolla e Marinës në Vlorë e cila 
pas viteve 1990 është mbyllur. Mbas viteve ’90, për FD shtrohej 
detyra e ristrukturimit, rikonceptimit të reparteve të saj për një 
integrim të natyrshëm me strukturat e NATO-s.  U zhvilluan me 
sukses mjaft stërvitje të përbashkëta, si “SAREX-1”, SAREX-2”, 

“MAREX-1”, MAREX-2”, etj,  Vlen për t’u përmendur në këtë 
proces ringritje, ndihma e partnerëve tanë perëndimorë si: SHBA, 
Italia, Turqia, Greqia, Gjermania, etj.. Në mars të vitit 1998, me 
ndihmën e qeverisë së SHBA-së, FD u pajisën me 5 morovedeta, të 
cilat u bënë protagoniste të operacioneve SAR në vitet e ardhshme. 
Më 1998, si rezultat i kohës së gjatë të përdorimit dolën jashtë 
strukturave luftarake të FD,4 nëndetëse të saj, pas një veprimtarie 
40-vjeçare. Në vitin 2002, me kontributin e qeverisë italiane pas 
miratimit të ligjit të Rojës Bregdetare shqiptare, nr. 8875 datë. 4 
prill 2002. FD u pajisën dhe me 6 motovedeta nga  Italia, të cilat së 
bashku me anijet amerikane u futën në strukturat e Rojës Bregde-
tare.  Mbas një pune njëvjeçare, në muajin nëntor 2008, u zhvilluan 
provat finale për  marrjen në dorëzim të Sistemit të Integruar të 
Vëzhgimit Detar (SIVHD), të instaluar nga specialistët e kompanisë 
“Lockheed Martin”. Pas 3 vitesh dhe rreth 13 mijë orëve patrul-
lim në detin Egje, Forca Detare ka përfunduar në dhjetor 2019, 
kontributin e saj në misionin e NATO-s, “Sea Guardian” në detin 
Egje. Gjatë 3 viteve në këtë mision, ekuipazhet dhe anijet shqiptare 
kanë realizuar 178 operacione, duke shpëtuar ose parandaluar rreth 
3500 persona, mes të cilëve 120 gra, 220 fëmijë, 38 prej të cilave 
foshnja. Në misionin “Sea Guardian”, shërbyen 14 kontingjente 
të përbërë nga 294 detarë, në bordin e 3 anije të Forcës Detare, 
“Oriku”, “Butrinti” dhe “Lissus”.

histOria e FOrcave Detare  

Nga viti 1925 deri tek misioni 
“Sea Guardian” në detin Egje
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Pandemia nuk i ka ndalur 
fëmijët e ushtarakëve të pres-
in bukur festat e fundvitit. 
Ashtu siç është tashmë traditë 

edhe këtë vit Sektori i Aktiviteteve, 
pranë Qëndrës, Kulturës, Medias, 
Botimeve dhe Muzeut të Forcave të 
Armatosura, ka sjellë në ditët e fundit 
të muajit dhjetor 2020 një koncert për 
bashkëmoshatarët e tyre. Koncerti u 
organizua pranë Muzeut të Forcave 
të Armatosura ku ishin të pranishëm 
shumë fëmijë të ushtarakëve, prindër, 
Drejtorja Qëndrës, Kulturës, Medias, 
Botimeve dhe Muzeut të Forcave 
të Armatosura, znj. Mirela Roshi, 
nën kujdesin e të cilës u zhvillua ky 
aktivitet etj.

Nën drejtimin e specialistit të sek-
torit të aktiviteteve, regjizorit Saimir 
Braho, fëmijët e ushtarakëve zhvil-
luan një “Musical” pranë ambientit 
të Muzeut të FA. Përmes vargjeve, 
tingujve e kërcënimit, fëmijët kanë 
sjellë një atmosferë të gëzueshme 
në këto ditë të vështira për të gjithë 
botën, me shpresën se një vit më i 
mirë na pret në 2021.

Ndërkohë në ambientet e Ko-
mandës Mbështetëse, nën kujdesin 
e zëvendësministrit të Mbrojtjes, 
Petro Koçi, u zhvillua një aktivitet 
me rastin e festave të fundvitit me 
fëmijët e ushtarakëve, që shërbejnë 
në Komandën Mbështetëse.

Të pranishëm në këtë aktiv-
itet festiv ishin zëvendësministri i 
Mbrojtjes, Petro Koçi, komandanti i 
Komandës Mbështetëse gjeneral bri-
gade Ndriçim Sallaku, ushtarakë të 
Komandës dhe nënreparteve vartëse 
së bashku me fëmijët e tyre.

Kom a nd a n t i  i  Kom a nd ë s 
Mbështetëse gjeneral brigade Ndriçim 
Sallaku, uroi dhe falënderoi të gjithë 

Një “Musical” dhe dhurata 
për fëmijët e ushtarakëve

Me rastin e festave të fundvitit 

Fëmijët kanë sjellë një atmosferë të gëzueshme në këto ditë të vështira 
për të gjithë botën, me shpresën se një vit më i mirë na pret në 2021

fëmijët pjesëmarrës si dhe familjarët 
“Gëzuar festat e fundvitit!”.

Zëvendësministri Koçi e konsideroi 
këtë aktivitet, si një rast më shumë për 
të ndarë jo vetëm urimet për një vit të 
mbarë, me suksese e shëndet për të 
gjithë, por edhe për të reflektuar për 
ngjarjet e këtij viti të vështirë, që po 
lëmë pas. 

“Në këtë kohë të vështirë pandemie 
ju uroj në radhë të parë shëndet të mirë, 
lumturi, harmoni në familjet tuaja dhe 
qoftë një vit i mbarë!”. Përpara shpërn-
darjes së dhuratave, fëmijët pjesëmarrës 
zhvilluan edhe një program artistik me 
këngë e recitime. 

Në 28 dhjetor 2020, Ministria 
e Mbrojtjes mori 60 grupe 
të konsumit të ventilimit të 

dhuruar nga Fondi i Mirëbesimit të 
Përgjigjes Pandemike të NATO-s.

Ky donacion u koordinua nga 
Qendra Koordinuese Euro-Atlantike 
e Reagimit të Fatkeqësive të NATO-s 
(EADRCC) dhe u bë e mundur me 
kontribute financiare nga Republika 
Çeke, Lituania, Hollanda, Maqedonia 
e Veriut, Mbretëria e Bashkuar dhe 
Shtetet e Bashkuara. Kjo plotëson një 
dërgesë të mëparshme të 60 ventila-
torëve në Ministrinë e Shëndetësisë 
për përdorim në katër spitale të dedi-
kuara COVID-19 në Tiranë dhe rajone 
të tjera në vend. Kjo mbështetje vjen 
në përgjigje të kërkesave të Shqipërisë 
për ndihmë ndërkombëtare përmes 
Qendrës Koordinuese Euro-Atlantike 

të Reagimit të Fatkeqësive në NATO. 
Pajisjet shtesë pritet të dorëzohen në 
Shqipëri në javët e ardhshme. NATO 
ka krijuar një rezervë të pajisjeve 
mjekësore dhe një Fond të Mirëbesimit 
të Përgjigjes Pandemike për të siguruar 
lehtësim të menjëhershëm të aleatëve 
ose partnerëve në nevojë. Agjencia e 
Ndihmës dhe Prokurimit e NATO-s 

(NSPA) menaxhon blerjen dhe ruajtjen 
e sendeve të ndihmës.

Deri më sot, aleatët kanë miratuar 
nëntë paketa ndihme për katër aleatë: 
Shqipërinë, Republikën Çeke, Malin 
e Zi dhe Maqedoninë e Veriut, si dhe 
për pesë partnerë, Bosnje dhe Herze-
govinën, Irakun, Moldavinë, Tunizinë 
dhe Ukrainën.

 

PROCESi MëSiMOR

Akademia e Forcave të Armatosura, 
mësimi vazhdon online

Nga ana e stafit pedagogjik dhe atij mbështetës janë marrë të gjitha 
masat për vijimin e mësimit online me kurset institucionalë që 

kanë vetëm pak ditë, që kanë filluar në AFA.
Pas prezantimit që ju bë programit mësimor sipas grupeve, nga 

ana e stafit mësimdhënës në ditën e parë të fillimit të kurseve, ditët 
në vazhdim ka vijuar procesi mësimor online. Aktualisht në procesin 
mësimor me KKSHP dhe KLO janë të angazhuar të gjitha departamentet 
dhe çdo gjë ka ecur normalisht dhe pa probleme.

përgjigja nDaj kOrOnavirusit

NATO dorëzon 60 grupe të 
ventilimit për Shqipërinë
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Në kuadrin e Projektit Tema-
tik “TO BE READY”-
“The flOod and Big firE 
foREst, prediction, fore-

cAst anD emergencY management 
-355”, me bashkëfinancim nga BE nën 
IPA, Programi “Interreg IPA CBC 
Itali–Shqipëri–Mali i Zi 2014/2020”, 
Ministria e Mbrojtjes ftoi kandidatët e 
interesuar për të aplikuar për pozicionin 
si më poshtë:

FINANCIER për zbatimin e Pro-
jektit Tematik “TO BE READY”-“The 
flOod and Big firE foREst, prediction, 
forecAst anD emergencY management 
-355”, bashkëfinancim nga BE nën IPA, 
Programi “Interreg IPA CBC Itali– 
Shqipëri–Mali i Zi 2014/2020”. Në 
shpalljet e pozicionit vakant, dorëzuan 
dokumentacionin përkatës gjithsej 5 ap-
likantë për këtë pozicion, si më poshtë: 
Odeta Thomaj, Ilda Mile, Irma Vani, 
Lira Dheri dhe Gledis Bozo Në përfun-
dim të vlerësimit të dosjes personale të 
aplikantëve pjesëmarrës, testimit dhe 
intervistës së strukturuar, të zhvilluar 
më datën 28.12.2020, rezulton se fitues 
i këtij pozicioni është shpallur znj. Lira 
Aleksandër Dheri.

Po cilat jane detyrat e financierit?
Financieri i projektit është përgjegjës 

për mbajtjen e kontabilitetit të projek-
tit, përgatitjen e raporteve financiare, 
raportimin në sistemin eMS dhe me-
naxhimin e brendshëm të fondeve. 
Duhet të bashkëpunojë ngushtësisht 
me Menaxherin e Projektit, Njësinë 
Përgjegjëse për Menaxhimin e Pro-
jekteve në Agjencinë Kombëtare të 
Mbrojtjes Civile (AKMC) dhe në 
Ministrinë e Mbrojtjes, për të siguruar 
menaxhim efecient dhe të qëndrueshëm 
të financave të projektit. Financieri i 
Projektit do të menaxhojë llogarinë e 
projektit në bankën e nivelit të dytë dhe 
do të jetë firmë autorizuese për projektin 
nën cilësinë e nëpunësit zbatues për 
projektin “TO BE READY”-Financieri 
i Projektit do të menaxhojë llogarinë 
e projektit, financat e tij, ndjekjen e 
realizimit të projektit dhe të kontratave, 
si dhe siguron një procedim normal 
për të gjitha procedurat e pagesave nën 
këtë projekt, përfshi menaxhimin dhe 
plotësimin e të gjitha llogarive speciale 
dhe të sigurojë që kërkesat e BE për të 
gjithë aktivitetet të realizohen. 

Detyrat kryesore janë: Realizon një 
dokumentacion të plotë dhe sistemin e 
menaxhimit të operacioneve financiare, 
nëpërmjet llogarive të përshtatshme 
dhe kontrolleve të brendshme; përgatit 

Shpallet fituesi në pozicionin 
“Financier”, ja detyrat e tij!

Programi “Interreg IPA CBC Itali–Shqipëri–Mali i Zi” 

Financieri i projektit është përgjegjës për mbajtjen e kontabilitetit të 
projektit, përgatitjen e raporteve financiare, raportimin në sistemin 

eMS dhe menaxhimin e brendshëm të fondeve

pasqyrat financiare dhe raportet që 
lidhen më aspektin financiar; përgatit 
planifikimin financiar/buxhetor afat-
shkurtër dhe afat-gjatë të projektit; sig-
uron regjistrimin e saktë të transaksio-
neve të ndryshme. rishikon buxhetin e 
projektit sipas kërkesave të lindura; bën 
rishikimin financiar të performancës 
së aktiviteteve të projektit; siguron 
dhe mirëmban me saktësi dhe në kohë 
informacionin financiar; rishikon dhe 
aprovon të gjitha kërkesat për pagesat 
për aktivitetet e projektit; përgatit dhe 
rakordon deklaratat bankare; përgatit 
dhe administron dokumentacionin e 
nevojshëm të veprimeve financiare që 
do të ngarkohet në “elektronic Monitor-
ing System”; përgatit raportin financiar 
dhe lista të hollësishme të shpenzimeve 
sipas kërkesave të Autoritetit Kon-
traktues dhe Partnerit Lider; përgatit 
dokumentacionin shoqërues financiar 
përkatës, të kërkuar nga donatori, që 
i bashkëlidhet pagave të stafit të an-
gazhuar në projekt. verifikon nga ana 
financiare Kohëshënuesit (time sheets) 
dhe orët e punës së stafit që i është dedi-

kuar projektit; mbikëqyr menaxhimin 
e llogarive të projektit dhe raporton 
tek Menaxheri i Projektit dhe Sektori 
i Financës të institucionit, për gjendjen 
e tyre; lehtëson punën e kontrollorëve 
nëpërmjet sigurimit të raporteve dhe 
dokumenteve të nevojshme financiare; 
bashkëpunon dhe ofron asistencë në 
terma të analizës financiare për raportet 
në “elektronic Monitoring System”; 
bashkëpunon dhe ofrim asistencë 
Njësisë Përgjegjëse për Menaxhimin 
e Projekteve në AKMC dhe në Minis-
trinë e Mbrojtjes lidhur me procedurat 
audituese për zbatimin e projekteve të 
financuara nga IPA; pjesëmarrje aktive 
në aktivitete në kuadër të zbatimit të 
projektit; pjesëmarrja dhe angazhimi në 
grupe të ndryshme pune të krijuar me 
qëllim zbatimin e “TO BE READY”; 
detyra të tjera të ngarkuara brenda 
fushës së experiences, etj.

Por për realizimin e detyrave të 
mësipërme, ai duhet të ketë njohuri jo 
vetëm në fushën financiare por edhe 
një kulturë ëtë gjërë ligjore sidomos: 
Ligjin Nr. 37/2015 “Për ratifikimin e 

marrëveshjes kuadër ndërmjet Repub-
likës së Shqipërisë, përfaqësuar nga 
Këshilli i Ministrave i Republikës së 
Shqipërisë, dhe Komisionit Evropian 
për rregullat e zbatimit të mbështetjes 
financiare të BE-së për Shqipërinë, në 
kuadër të Instrumentit për Asistencën 
e Para anëtarësimit (IPA II)”;  Ligji 
nr. 138/2016, “Për ratifikimin e 
marrëveshjes së financimit ndërmjet 
Këshillit të Ministrave të Republikës 
së Shqipërisë dhe Komisionit Evro-
pian për programin INTERREG IPA 
të bashkëpunimit ndërkufitar Itali-
Shqipëri-Mali i Zi, 2014-2020”;  Ligji 
45/2019 “Për mbrojtjen civile”;   VKM 
Nr.541 datë 18.6.2015 Për përcaktimin 
e funksioneve, të përgjegjësive dhe të 
marrëdhënieve ndërmjet autoriteteve 
dhe strukturave të menaxhimit indirekt 
të asistencës së Bashkimit Evropian, në 
kuadër të Instrumentit të Asistencës së 
Para anëtarësimit IPA II (2014-2020). 
Instrumentit të Asistencës së Para 
anëtarësimit IPA II (2014-2020) faqja 
zyrtare e Ministrisë për Evropën dhe 
Punët e Jashtme, etj.

Më datë 23.12.2020 në ambientet e Qendrës së Arsimimit 
Profesional të Ushtarit Bunavi, u zhvillua analiza vjetore 

e Akademisë së Forcave të Armatosura, me pjesëmarrjen online 
të Shefit të Shtabit të Përgjithshëm të Forcave të Armatosura 
Gjeneralmajor Bajram Begaj, drejtorëve të drejtorive në Shtabin e 
Përgjithshëm. Analiza u drejtua nga komandanti i AFA Gjeneral 
brigade Albert Mullai me prezencën e drejtuesve të institucioneve 
vartësisë.Në analizë u vlerësua puna e bërë si një aktivitet shumë 
intensiv për shkak të marrjes së statusit të veçantë, si institucioni i 

vetëm i arsimit të lartë në fushën e mbrojtjes dhe sigurisë, ndryshimit 
të strukturës organizative, hapjes pas 10 vite ndërprerje të programit 
bachelor. “Vijimi i punës për hartimin e statusit të AFA, ri akredit-
imin, përfshirja në konceptin e arsimimit profesional të problematikave 
lidhur me situatën e pandemisë Covid-19 do jenë prioritetet kryesore 
të punës për 2021. Bachelori do të jetë në fokusin kryesor të pu-
nës tonë”,- theksoj në fjalën e tij gjeneral Mullai. Gjeneral Begaj 
vlerësoi punën e bërë nga i gjithë personeli i AFA, duke theksuar 
se keni mbështetjen time maksimale për vazhdimin e punës.

analiza për vitin 2020 dhe prioritetet kryesore për vitin 2021
Prioritetet kryesore të punës për 2021: Hartimin e statusit të AFA, ri akreditimi dhe përfshirja në konceptin e arsimimit professional

PROjEKTi TEMATiK “TO BE READy”

XHAçKA: U zHvENDOS 
Në POliGONiN E BizëS

Gjendet bomba 
500 kg nga lufta 
e ii-të Botërore 

në Tiranë

Gjendet një bombë e Luftës së 
Dytë Botërore në Tiranë, e 

cila është demoluar në mënyrë të 
kontrolluar nga Forcat e Arma-
tosura. Lajmi bëhet i ditur nga 
ministrja e Mbrojtjes, Olta Xha-
çka, më 27 dhjetor 2020, e cila 
thekson se bomba peshon plot 500 
kg dhe është gjetur në ish-fushën 
e aviacionit në kryeqytet.

“Forcat tona xheniere, të 
cilat pas pak javësh festojnë 100 
vjetorin e krijimit, rikonfirmojnë 
se FA janë etalon i përkushtimit 
dhe profesionalizmit.

Një bombë me peshë 500 
kg, e Luftës së II Botërore, u 
gjet në ish-fushën e aviacionit 
në kryeqytet dhe djemtë tanë të 
xhenios e zhvendosën në poligonin 
e Bizës, ku u demolua në mënyrë 
të kontrolluar dhe plotësisht të 
sigurt”,- shkruan Xhaçka.
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Qe n d r a  e  P e r s o n e l 
Rekrutimit vazhdon 
regjistrimin e kandi-
datëve për ushtarë/

detarë aktiv dhe kërkon të rekrutojë 
për periudhën 08.03-14.05.2021, 
gjithsej 300 kandidatë, sipas rajo-
neve: Tiranë 145, Shkodër 20, Le-
zhë 4, Durrës 17, Vlorë 23, Berat 
45, Elbasan 15, Burrel 7, Kukës 
5, Fier 3, Gjirokastër 3, Korçë 1, 
Poliçan 12 dhe sipas specialiteteve: 
Ndërlidhje 16, Këmbësori 104, MZ 
5, Shofer 39, Mirëmbajtje 8, Ku-
zhinier 3, Xhenio 2, Infermieri 7, 
Roje 108, Muzikant 2, Përgjegjës 
kuverte 4, Municione. Afati për 
dorëzimin e dokumentacionit pranë 
QPR-së është deri në 07 janar 
2021. 

Kriteret e pranimit 
të kandidatëve

Të jetë shtetas shqiptar. Të 
mos jetë dënuar nga gjykata për 
vepra penale. Të mos jetë në 
ndjekje penale. Të mos jetë në 
proces gjykimi penal nga gjykata. 
Të ketë figurë të pastër morale. Të 
mos ketë probleme me deportimin. 
Të mos ketë probleme me drogën 
dhe alkoolin. Të mos jetë person i 
dyshuar, i padëshirueshëm, i evi-
dentuar dhe implikuar nga organet 
e zbatimit të ligjit për veprimtari 
të kundraligjshme, apo kriminale. 
Mosha minimale e rekrutimit është 
18 vjeç. Në momentin e titullimit 
ushtarë/detarë aktiv nuk duhet të 
kenë mbushur moshën 27 vjeç. 
Përjashtim bëjnë vetëm shtetasit që 
do të titullohen ushtar/detar aktiv, 
të cilët do të jenë personel mjekë-
sor i Forcave të Armatosura dhe 
në momentin e titullimit nuk duhet 
të kenë mbushur moshën 32 vjeç. 
Të ketë kryer arsimin parauniversi-
tar, apo të lartë brenda, ose jashtë 
vendit. Të kenë gjatësinë trupore 
mbi 165 cm për meshkujt dhe mbi 
160 cm për femrat. Të jetë shpallur 
fitues në përfundim të konkurrimit. 
Të ketë kryer kontrollin shëndetë-
sor dhe të jetë vlerësuar i aftë për 
ushtarë/detarë aktiv nga Komisioni 
Mjekësor Ushtarak. Të ketë rezul-
tuar pa probleme gjatë verifikimit 
të kushtit të sigurisë të kryer nga 
strukturat përgjegjëse. 

Procedura e aplikimit për 
ushtarë/detarë aktiv 

Shtetasit që dëshirojnë të shër-
bejnë në Forcat e Armatosura si 
ushtarë/detarë aktiv, do të ap-
likojnë drejtpërdrejtë në zyrën e 
pranimit në Qendrën e Personel Re-
krutimit. b) Aplikantët plotësojnë 
formularin e aplikimit, pranimit 

Vazhdojnë regjistrimet për 
ushtarë/detarë për periudhën

8 mars-14 maj 2021

Qendra e Personel Rekrutimit

Afati për dorëzimin e dokumentacionit pranë QPR-së është deri më 07 janar 2021

dhe marrin njoftimin për dokumentet 
e nevojshme, kuotat e rekrutimit, 
specialitetet, rajonet e rekrutimit, 
afatin e paraqitjes në Qendrën e 
Personel Rekrutimit për vijimin 
e procesit të pranimit, testimit e 
përzgjedhjes, etj.

Regjistrimi i kandidatëve,
dokumentacioni i nevojshëm 
për regjistrim në QPR 

Kandidatët për ushtarë/detarë 
aktiv paraqesin në Qendrën e Per-
sonel Rekrutimit, dokumentet e 
mëposhtme: 

Dokumen t a c i on i  q ë  do  t ë 
paraqesin kandidatët në fazën e 
regjistrimit është:  Kërkesë me 

shkrim, në të cilën parashtrohet 
identiteti i aplikantit, statusi familjar 
(martuar, beqar), arsyet për të cilat 
dëshiron të bëhet ushtarë/detarë ak-
tiv, si dhe jo më pak se dy mundësi 
zgjedhje për njësinë, apo repartin 
në të cilin do të dëshironte për të 
shërbyer. Aftësitë, përvoja në punë, 
prirjet e tij në fusha të caktuara, 
(formulari i aplikimit).  Fotokopjen 
e kartës së identitetit. Certifikatë 
familjare, 1 copë, e cila gjenerohet 
online nga QPR-ja në bashkëpunim 
me DMBNJ&SH, në portalin e-
albania, sipas akteve ligjore në 
fuqi. Dy fotografi të përmasave 4 x 
6cm dhe dy fotografi të përmasave 
9x12 cm. Fotokopje të diplomës së 
arsimit parauniversitar të noterizuar 

dhe certifikatën e maturës shtetërore 
të vërtetuar nga Drejtoria Arsimore 
rajonale/rrethit, e noterizuar, ose 
të arsimit të lartë të noterizuar. 
Diplomë, dëshmi, certifikatë për 
aftësitë profesionale (nëse ka), për 
drejtim automjeti, për njohje të 
gjuhës angleze, të noterizuara. Ra-
portin mjekësor të lëshuar nga mjeku 
i familjes në qendrën shëndetësore të 
vendbanimit, ku deklarohet se kan-
didati është i shëndetshëm, nuk ka 
sëmundje infektive dhe të shëndetit 
mendor në anamnezën e tij personale 
të jetës. Ekzaminimet mjekësore për 
agjentët infektiv (Hepatit B, Hepatit 
C, HIV/AIDS, Sifiliz) dhe grupin e 
gjakut të lëshuar nga Qendra Kom-
bëtare e Transfuzionit të Gjakut dhe/
ose bankat e gjakut apo drejtoritë 
e Shëndetit Publike në rrethet ku 
banojnë.  Në momentin e aplikimit 
pranë zyrës së pranimit në Qendrën 
e Personel Rekrutimit, kandidatët 
duhet të plotësojnë formularin e 
aplikimit për ushtarë/detarë aktiv, si 
dhe formularët e vetëdeklarimit. 

Dokumen t a c i on i  q ë  do  t ë 
paraqesin kandidatët e kualifikuar 
pas përfundimit të testimit: Nëse 
kandidati shpallet fitues, brenda 2 
(dy) javëve duhet të sjellë në QPR 
edhe dokumentacionin e mëposhtëm: 
Dëshmi penaliteti. Vërtetim nga 

prokuroria. Vërtetim nga gjykata. 
Raportin mjekësor të lëshuar nga 
Komisioni Mjekoligjor (KML) i 
Njësinë Mjekësore Ushtarake.

Qendra e Personel Rekrutimit, 
në bashkëpunim me strukturat që 
kanë akses në portalin e-albania, 
të sigurojë dokumentacionin, i cili 
mund të shkarkohet online nëpërm-
jet portalit qeveritar e-albania, si-
pas akteve ligjore dhe nënligjore në 
fuqi. Kandidatët të sigurojnë vetë 
dokumentacionin e kërkuara vetëm 
në rastet kur për arsye teknike ai 
nuk mund të shkarkohet nëpërmjet 
portalit.

Shënim:
Secili aplikant duhet të shkru-

ajë me shkrim dore me rreth 100 
fjalë, përse dëshiron të shërbej 
në Forcat e Armatosura, çfarë 
dini për Forcat e Armatosura, për 
Forcën, brigadën, repartin ku doni 
të shërbeni dhe për specialitetin 
që keni zgjedhur. Secili aplikant 
duhet  të deklaroj nën përgjegjësinë 
e tij  personale se informacioni, që 
ka shënuar në tërë dokumentacion 
dhe formularët e aplikimit janë te 
vërteta,  te saktë dhe janë dhënë 
me vullnetin e tij të lirë. Ai duhet 
te deklarojë se është i hapur ndaj 
autoriteteve kompetente për të bërë 
verifikimin e nevojshëm. 

Profesionet janë: 
Ndërlidhje 16, 
këmbësori 104, 

MZ 5, shofer 39, 
mirëmbajtje 8, 

kuzhinier 3, 
xhenio 2, 
infermieri 

7, roje 108, muzi-
kant 2, përgjegjës 

kuverte 4, 
dhe municione 

2 kandidatë

Shtetasit që dëshirojnë të shërbejnë në Forcat e Armatosura si ush-

tarë/detarë aktiv, do të aplikojnë drejtpërdrejtë në zyrën e pranimit 

në Qendrën e Personel Rekrutimit. b) Aplikantët plotësojnë formu-

larin e aplikimit, pranimit dhe marrin njoftimin për dokumentet e 

nevojshme, kuotat e rekrutimit, specialitetet, rajonet e rekrutimit, 

afatin e paraqitjes në Qendrën e Personel Rekrutimit për vijimin e 

procesit të pranimit, testimit e përzgjedhjes, etj.
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Rajoni i Ballkanit Perëndimor 
është shumë i prekshëm nga 
dezinformimi i huaj, i cili 
është intensifikuar në vitet e 

fundit. Pse ndodh kjo? Çfarë mund të 
bëhet për ta zbutur atë? Demonizimi i 
Shteteve të Bashkuara dhe NATO-s; 
paraqitja e BE-së si e dobët dhe e ndarë; 
reklamimi i fuqisë ushtarake ruse dhe 
epërsia e vaksinave COVID-19 dhe 
pretendimi se prodhuesit e vaksinave 
perëndimore janë të korruptuar; apo am-
plifikimi i perceptimeve të kërcënimeve, 
miteve dhe tensioneve etnike,  janë ndër 
temat më të shpeshta të dezinformimit të 
promovuara nga Kremlini në mediat në 
gjuhën serbe në Ballkanin Perëndimor. 
Bosnja dhe Hercegovina, Mali i Zi dhe 
Serbia janë më të prekurit nga opera-
cionet e informacionit rus që përpiqen 
të minojnë Bashkimin Evropian dhe 
NATO në rajon. “Në një kuptim më të 
gjerë, dezinformimi është një fenomen 
endemik në Ballkanin Perëndimor i 
shkaktuar nga faktorë të brendshëm. 
Pa përjashtim, të gjitha kombet në rajon 
janë prekur. Kur bëhet fjalë për dezin-
formimin e huaj,  Serbia konsiderohet 
të jetë në epiqendër. Studimi i fundit i 
dezinformimit të Parlamentit Evropian e 
quajti atë një “shtyllë nisjeje për opera-
cionet dezinformuese ruse në Ballkanin 
Perëndimor”,  shkruan Daniel Sunter, 
në faqet e NATO-s. Ai është themelu-
esi i portalit të mbrojtjes dhe sigurisë, 
“Balkan Security Network”, i cili lidh 
redaktorët, analistët dhe gazetarët në 
rajon dhe promovon raportimin e bazuar 
në fakte. Ai është Drejtor Ekzekutiv 
i Nismës Euro-Atlantike me bazë në 
Beograd, e cila punon në projekte ko-
munikimi dhe analiza dezinformimi.

Fluksi i informacionit midis vendeve 
në rajon është pa kufij, thotë autori. 
Lidhjet e ngushta shoqërore, historike 
dhe kulturore midis Serbisë, entitetit 
serb boshnjak të Republika Srpska dhe 
Malit të Zi do të thotë që pothuajse të 
gjitha rrëfimet e medias, përfshirë dez-
informimin, rrjedhin përtej kufijve çdo 
ditë.  “Përmbajtja mediale e sponsori-
zuar nga Kremlini prodhohet, ribotohet 
dhe shpërndahet gjerësisht në të gjithë 
rajonin. Ajo konsumohet nga miliona 
në shoqëritë me brishtësi të natyrshme 
dhe ndarje të brendshme, në një rajon 
që tradicionalisht ka një qëndrim pozitiv 
ndaj Rusisë dhe ku perceptimet ende 
ndikohen nga konfliktet etnike në vitet 
1990 dhe Fushata Ajrore e Kosovës në 
NATO në Mars 1999. Ndryshe nga 
Lindja-krah vendeve anëtare të BE dhe 
NATO, rajonit i mungojnë përvojat 
historike negative me Moskën dhe ndan 
një fe të përbashkët Ortodokse”.

Përtej prezantimit idealist të ud-
hëheqjes ruse dhe armëve të saj, një 
dezinformim i tillë demonizon NATO-n 
dhe Shtetet e Bashkuara, ushqen tensio-
net etnike dhe paraqet Bashkimin Ev-
ropian si një organizatë jofunksionale, 
raciste dhe antiserbe. Ai amplifikon 
perceptimet e kërcënimeve të popullatës 
ortodokse, si dhe një kulturë përkujtimi 
që portretizon Rusinë dhe Bashkimin 
Sovjetik si mbrojtës të fuqishëm gjatë 
gjithë historisë.  Shfaqja e këtyre rrëfi-
meve në Bosnjë dhe Hercegovinë, Mal 
të Zi dhe Serbi përkon me aneksimin e 
paligjshëm të Krimesë në Mars 2014. 
Shërbimi i lajmeve Sputnik u lançua në 
gjuhën Serbe, në shkurt 2015. Dhjetra 
portale me dhe pa impresion (d.m.th. 
një deklaratë e autorizuar ligjërisht e 
pronësisë dhe e autorësisë) janë shfaqur, 

Dezinformimi në Ballkanin 
Perëndimor dhe siguria rajonale

duke gjeneruar ose shpërndarë mesazhe 
të ngjashme.

Me kalimin e kohës, media të ndry-
shme, duke përfshirë mediat kryesore 
në vendet e prekura filluan të përdorin 
përmbajtje të dezinformimit të huaj në 
një shkallë të gjerë. Kjo u bë e mundur 
për shkak të një peisazhi mediatik të 
karakterizuar nga tabloidizimi, logjika 
e klikimit, standardet e dobëta etike, 
gazetaria hulumtuese dhe analiza e 
lajmeve dhe ndikimet politike.

Kërkimet nga Qendra për Kër-
kime, Transparencë dhe Llogaridhënie 
me qendër në Beograd nga 2018 dhe 
2019 tregojnë se, nga të gjithë aktorët 
ndërkombëtarë në sferën e informa-
cionit në gjuhën serbe, Rusia paraqitet 
me përmbajtjen më pozitive dhe më 
pak negative. “Në praktikë, kjo do të 
thotë që konsumatori mesatar i medias 
mëson më shumë rreth avantazheve 
të supozuara të rezervuarit Armata, 
tubacionit Nord Stream 2, për Ukrai-
nën si një shtet të dështuar që tradhtoi 
mendjen e shëndoshë në distancimin 
nga Rusia, ose për raketat hipersonike 
ose  luftarakët Su- 57, sesa në lidhje me 
përfitimet e anëtarësimit të mundshëm 
në BE për popullsinë e Ballkanit. Ndotja 
kronike e mjedisit të informacionit me 
këtë përmbajtje ndikon në perceptimet 
e publikut. Ndërsa sondazhet rajonale 
sugjerojnë se shumica e popullsisë në 
Bosnjë dhe Hercegovinë, Mal të Zi dhe 
Serbi janë akoma në favor të integrimit 
në BE, kjo ndjenjë nuk duhet të merret 
si e mirëqenë. Mbështetja për Bash-
kimin Evropian është në rënie në Serbi, 
ku shumica ka një mendim të favorshëm 
për Rusinë dhe Kinën, dhe qëndrimet 
ndaj NATO-s po bëhen gjithnjë e më 
negative”. Nga ana tjetër  “Maqedonia 
e Veriut ishte një shembull i propa-
gandës, veprimtarive diplomatike dhe 
të inteligjencës së bashkërenduar për 
gati dhjetë vjet para anëtarësimit të saj 
në NATO në vitin 2020. Aktivitetet 
e informacionit tani përqendrohen në 
paraqitjen e vendit si viktimë të shteteve 
të saj fqinje, Bullgarisë dhe Greqisë 
dhe, Qeveria perëndimore në Shkup 
të dorëzohet në kërkesat e Sofjes për 
çështjen e identitetit”.

Pandemia rrit propagandën

Kriza e shkaktuar nga pandemia  
COVID-19 po forcon narrativat propa-
gandistike të epërsisë dhe demonizimit 
të Perëndimit. Temat që lidhen si me 
shkencën ashtu edhe me mbrojtjen 
përdoren për këtë qëllim, të kombinuara 
me ndihmën ushtarake të pandemisë të 
quajtur “diplomacia e ventilimit” nga 
disa ekspertë.  “Në mes të nëntorit, disa 
ditë pasi qeveria serbe njoftoi blerjen e 
1.8 milion vaksinave të bëra nga Pfizer, 
prodhuesi amerikan i vaksinave u por-
tretizua nga Sputnik Serbia pa prova 
si të korruptuara dhe “jo të plota”, 
ndërsa vaksina ruse u portretizua si 
superiore dhe si një zgjedhje më e mirë 
për Serbinë. Versione të ndryshme të 
historisë së epërsisë së vaksinave ruse 
u shpërndanë nga pikat në Serbi dhe 
Mal të Zi”.

Gjatë valës së parë të pandemisë, 
aktivitetet dezinformuese u përpoqën 
të përdorin Serbinë dhe Republika 
Srpska për të ilustruar ndihmën efek-
tive ruse në krahasim me paaftësinë e 
supozuar të NATO-s për të ndihmuar 
shtetin e saj anëtar Malin e Zi në kohë 
krize. Në prill të vitit 2020, me shumë 
shkëlqim mediatik, 11 avionë rusë me 
87 mjekë ushtarakë, specialistë dhe 
pajisje kimike nukleare biologjike u 
ulën në Serbi për të dezinfektuar rrugët, 
spitalet dhe kazermat në të gjithë ven-
din.  “Ndërsa Serbia ka kapacitetet e 
veta ushtarake për të njëjtat qëllime, 
këto u hodhën në hije nga mysafirët. 
Imazhi i prodhuar nga media i ndihmës 
së huaj “thelbësore” kishte një ndikim 
të rëndësishëm në dialogun publik. Një 
aktivitet i ngjashëm u krye në Republika 
Srpska. Nga ana tjetër, dezinformimi 
vazhdoi ta portretizojë Malin e Zi si një 
vend të braktisur nga aleatët e saj në mes 
të krizës, ndërsa ishte i detyruar të shpen-
zonte para për anëtarësimin në NATO në 
vend që të përmirësonte sistemin e tij të 
kujdesit shëndetësor.  Në të njëjtën kohë, 
u shfaqën teori ekzotike konspirative të 
mbështetura nga gjeneralët rusë: se pan-
demia nuk është e vërtetë dhe është më 
tepër pjesë e një operacioni të posaçëm 
nga qendrat sekrete të pushtetit dhe se 
COVID-19 u prodhua në të vërtetë nga 
CIA”.  Ushtrimi Mbrojtës i Evropës 20 i 
udhëhequr nga SHBA shërbeu gjithashtu 
si një mjet për teoritë e mëtejshme të 
konspiracionit si pjesë e narrativës së 
dezinformimit COVID-19, duke demoni-
zuar si Shtetet e Bashkuara dhe NATO-n. 
“Paralelisht, u krijua përmbajtje për të 
theksuar fuqinë dhe epërsinë ushtarake 
të Rusisë ndaj Perëndimit - një temë që 
rezonon shumë në Serbi - që përmban, për 
shembull, raketën hipersonike Zirkon, 
e cila u paraqit si një armë superiore që 
shkaktoi panik në Perëndim”.

Shfrytëzimi i 
aktiviteteve bilaterale

Rusia gjithashtu ka shfrytëzuar po-
tencialin propagandistik të aktiviteteve 

bilaterale me vëllezërit e saj sllavë, si 
për të dërguar mesazhe në Perëndim 
ashtu edhe për të fituar zemrat dhe 
mendjet e popullatës lokale. Për 
shembull, veprimtaritë ushtarake bi-
laterale të Rusisë me Serbinë,(vend 
i cili kërkon të ruajë neutralitetin e 
saj ushtarak dhe të bashkëpunojë 
me anëtarët e NATO-s dhe Rusinë),  
u përdorën për të gjeneruar narra-
tiva në lidhje me rolin mbrojtës të 
Rusisë ndaj Serbisë. Rusia zgjeroi 
një marrëveshje dypalëshe për 
dhurimin e gjashtë MiG-29 për të 
mbushur boshllëkun në burimet e 
Serbisë për policinë ajrore, duke 
siguruar pajisje që Beogradi nuk i 
kërkoi. Kështu, 30 tanke T-72 dhe 
30 automjete BRDM-2 u përfshinë 
në marrëveshje. Tanket e para u 
dorëzuan në nëntor 2020, duke dër-
guar mesazhin se “nuk duhen më të 
mirë, duke pasur parasysh dobësitë 
e ushtrive të vendeve fqinje”.  Në 
stërvitjen dypalëshe anti-terroriste 
“Srem 2014” të mbajtur në fushat 
veriperëndimore të Serbisë, Rusia 
zgjeroi skenarin origjinal duke 
shtuar pika parashutë të automjeteve 
të blinduara luftarake. Duke pasur 
parasysh afërsinë e Kroacisë, Hun-
garisë dhe Rumanisë, kjo dërgoi 
një mesazh në lidhje me aftësinë 
për të vepruar në thellësinë e ter-
ritorit të NATO-s. Në një mënyrë 
të ngjashme, në stërvitjen “Slavic 
Shield” në 2019, sistemi S-400 u 
vendos përkohësisht në Serbi. Një 
fushatë e masmedias e mbushur me 
flamuj rusë shumë të spikatur dhe 
të dukshëm ushqyen spekulime se 
Rusia mund të ketë lënë sistemin 
e raketave në vendin pritës. Stërvitja 
e planifikuar e këtij viti “Vëllazëria 
Sllave” anti-terroriste me Bjellorusinë 
dhe Serbinë në Brest do të kishte paraq-
itur një mundësi të re për Rusinë për 
të shtuar këto narrativa. Por Beogradi 
anuloi pjesëmarrjen në stërvitje, e cila, 
në një skenar të ndryshuar simuloi 
konfliktin me forcat e NATO-s përgjatë 
kufirit me Poloninë.

lavdërimi i së kaluarës

“Aktivitetet në hapësirën e infor-
macionit përqendrohen gjithashtu në 
kulturën e kujtesës, duke amplifikuar 
narrativat rreth viktimave historike 
dhe duke glorifikuar rolin e Bashkimit 
Sovjetik. Në vitin 2017, Sputnik Serbia 
filloi ndërtimin e një monumenti për 
viktimat e sulmeve ajrore të NATO-s 
në 1999. Në maj 2019, marshimi i 
“Regjimentit të Pavdekshëm” të Ru-
sisë (ata që morën pjesë në “Luftën e 
Madhe Patriotike”) u festua në Beograd. 
Të ndikuar nga Moska, ky përkujtim 
përmbante ikonografi dhe rrëfim që 
devijojnë nga tradita e festimit të vet-
eranëve Jugosllavë të Luftës së Dytë 
Botërore. Interesante, veteranët e luftës 
së vitit 1999, të cilët nuk kishin marrë 
pjesë kurrë më parë, gjithashtu morën 
pjesë në këtë ngjarje.”

E ardhme e pasigurt?

“Fatkeqësisht, vendet e Ballkanit 
Perëndimor të Bosnjës dhe Hercegovi-
nës, Malit të Zi dhe Serbisë ka të ngjarë 
të vazhdojnë të jenë tokë pjellore për 
dezinformimin e huaj për të ardhmen e 
parashikueshme për shkak të faktorëve 
të jashtëm dhe të brendshëm”. Politika 
e jashtme e Serbisë bazohet në  “katër 
shtyllat”, (https://www.europarl.eu-
ropa.eu/cmsdata/133504/ Bashkëpunimi 
i Serbisë me Kinën, BE, Rusinë dhe 
ShBA pdf), për krijimin e marrëdhënieve 
të ekuilibruara me Bashkimi Evropian, 
Shtetet e Bashkuara, Rusinë dhe Kinën. 
Megjithëse anëtarësimi në BE mbetet një 
qëllim strategjik, vëmendje e veçantë i 
kushtohet nxitjes së marrëdhënieve me 
Moskën dhe Pekinin, të cilat nuk e njohin 
pavarësinë e Kosovës, ndryshe nga shumi-
ca e anëtarëve të BE-së dhe NATO-s. Kjo 
krijon një mjedis për veprim të shtuar nga 
aktorët e huaj në hapësirën mediatike. Në 
të njëjtën kohë, Republika Srpska ndjek 
politikën e Beogradit të neutralitetit ush-
tarak, për shembull, duke mos aspiruar të 
anëtarësohet në NATO dhe duke ndërtuar 
marrëdhënie me Rusinë. Ky pozicionim 
politik dhe çështja e pazgjidhur e statusit 
të Kosovës vazhdojnë të ngadalësojnë in-
tegrimin e Serbisë në BE dhe perspektivat 
e anëtarësimit në NATO të Bosnje dhe 
Herzegovinës. “Kjo i lejon Moskës të va-
zhdojë të paraqitet si mbrojtëse e interesave 
serbe. Përmes promovimit të vazhdueshëm 
të rrëfimeve të zgjedhura, Kremlini do të 
vazhdojë të forcojë ndikimin e tij në rajon. 
Për më tepër, ka të ngjarë që mund të 
duhen vite apo edhe dekada për të zgjidhur 
problemet ekzistuese në peizazhin mediatik 
të Bosnje dhe Herzegovinës, Malit të Zi 
dhe Serbisë dhe vendeve të tjera të rajonit, 
siç tregohet në një raport nga Parlamenti 
Evropian. Këto përfshijnë zbatimin e 
dobët të ligjeve ekzistuese, klientelizmin, 
politizimin, korrupsionin, fushatat e 
shpifjeve, krimet e urrejtjes dhe shpifjen, 
privatizimin e gabuar dhe çështjet e pro-
nësisë së mediave (raporti i Clingendael 
“Ulja e lirisë së medias dhe raportimi i 
njëanshëm për aktorët e huaj në Serbi”, 
korrik 2020)”. Çështja është e kompli-
kuar më tej nga vetë natyra e mediave 

Përgatiti: Msc. MiMoza GoliKja

Dezinformimi demonizon NATO-n dhe Shtetet e Bashkuara, ushqen tensionet etnike 
dhe paraqet Bashkimin Evropian si një organizatë jofunksionale, raciste dhe antiserbe
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Turqia merr kontrollin e forcës të 
gatishmërisë së lartë të NATO-s

Task Forca e Përbashkët e Gatishmërisë Shumë të Lartë të NATO-s 
Ushtria turke do të marrë 

drejtimin e Task Forcës së 
Përbashkët të Gatishmërisë 
Shumë të Lartë të NATO-s 

(VJTF)  më 1 janar 2021, duke ven-
dosur mijëra ushtarë në gatishmëri, të 
gatshëm për t’u vendosur brenda disa 
ditësh.

Turqia merr përsipër detyrën nga 
Polonia, e cila siguroi thelbin e forcës 
në vitin 2020. E ndërtuar rreth  Brigadës 
së 66-të të Këmbësorisë së Mekanizuar 
të Turqisë me rreth 4,200 trupa, një 
total prej rreth 6,400 ushtarë do të 
shërbejnë në VJTF.  Njësi nga Shq-
ipëria, Hungaria, Italia, Letonia, Mali 
i Zi, Polonia, Rumania, Sllovakia, 
Spanja, Britania e Madhe dhe Shtetet 
e Bashkuara do të shërbejnë gjithashtu 
në forcë, e cila është pjesë e Forcës së 
Përgjigjes së NATO-s më të madhe të 
Aleancës. Turqia ka bërë investime thel-
bësore në njësi-ndër më të lëvizshmet 
në NATO-veçanërisht në planifikimin 
e saj të logjistikës dhe municionit. 
Modelet më të fundit të automjeteve 
turke të armatosura, raketave anti-tank 
dhe Howitzers janë caktuar për forcën. 
Krerët e shteteve dhe qeverive të 
NATO-s vendosën të krijojnë VJTF në 
Samitin e Uellsit në 2014 në përgjigje 
të një ambienti të ndryshuar të sigurisë, 
duke përfshirë destabilizimin e Ukrainës 
nga Rusia dhe trazirat në Lindjen e 
Mesme. Anëtarët e NATO-s kryesojnë 
me radhë VJTF. Polonia udhëhoqi 
VJTF në vitin 2020, Gjermania në 
2019 dhe Italia kishte kontroll rrotativ 
të forcës në 2018.

Turqia merr përsipër detyrën nga Polonia, e cila siguroi thelbin e forcës në vitin 2020

online në rajon. “Kjo ilustrohet mirë me 
rastin e Serbisë, ku ka mbi 2,000 media 
të regjistruara. Kjo çon në mangësi, 
përfshirë vlerën e pamjaftueshme të 
tregut të medias; Dhomat e lajmeve me 
pak personel që tentojnë të riciklojnë 
materiale nga media të tjera në vend që 
të ofrojnë raportime origjinale; gazetari 
me cilësi të ulët dhe mungesë ekspertize 
për të zbuluar dezinformimin, veçanërisht 
lidhur me tema të specializuara. Duke 
pasur parasysh këtë mjedis sfidues, një 
realitet paralel i përcaktuar nga narra-
tivat propagandistike do të vazhdojë të 
formësojë hapësirën e informacionit të 
rajonit. Më shumë histori që shfaqin një 
fuqi të plotfuqishme që siguron udhëheqje 
dhe mbrojtje të patheksueshme, ndërsa 
prodhojnë mrekulli mjekësore dhe armë 
të fuqishme, nuk kanë ardhur ende”.

“Asnjë plumb argjendi”

Siç tregon shembulli serb, nuk 
ka asnjë plumb argjendi për të zbutur 
efektet e dezinformimit në Ballkanin 
Perëndimor. “Zbatimi i zgjidhjeve të 

bazuara në praktika nga pjesë të tjera 
të Evropës nuk është i mjaftueshëm,  
nevojitet një qasje më e gjerë, inova-
tive me mbështetje dhe koordinim 
ndërkombëtar. Rajonit i mungon in-
frastruktura e nevojshme për të luftuar 
dezinformimin. Kjo është një rezultat 
i mjediseve të qenësishme të dobëta 
institucionale dhe qëndrimeve pozitive 
të shumë njerëzve ndaj Rusisë, vep-
rimtaritë e informacionit të së cilës 
nuk shihen si një kërcënim. Prandaj 
iniciativat e drejtuara nga shteti për të 
rritur ndërgjegjësimin dhe qëndruesh-
mërinë e qytetarëve përmes arsimit (të 
tilla si në Finlandë për shembull) janë 
vetëm në fazat e porsaardhura në rajon 
dhe merren me edukimin e përgjithshëm 
të mediave dhe reformat e medias, jo 
specifikisht me dezinformimin.  Nën 
kujdesin e Ministrisë Serbe të Kulturës 
dhe Bashkimit Evropian, seminari i parë 
për shkrim-leximin mediatik u mbajt 
në nëntor 2020 në një shkollë fillore të 
Beogradit. Një seri për edukimin e fëmi-
jëve mbi këtë temë u lansua gjithashtu 
në shërbimin publik kombëtar të TV. 

Në Bosnjë dhe Hercegovinë, Mal të Zi 
dhe Serbi, organizatat ndërkombëtare 
dhe sektori civil janë aktivë me projekte 
trajnuese për shkrim-leximin mediatik 
dhe kundërveprimit të dezinformimit, 
por aktivitetet konsiderohen të frag-
mentuara dhe nuk kanë një qasje të 
koordinuar”. Në janar të vitit 2020, pas 
viteve të vonesës, qeveria serbe miratoi 
një strategji të re mediatike për periudhën 
deri në 2025, me ndihmën e Bashkimit 
Evropian, Organizatës për Sigurinë dhe 
Bashkëpunimin në Evropë, Norvegji dhe 
Stiftung Konrad Adenauer. “Ajo ka për 
qëllim të ndihmojë në zgjidhjen e disa prej 
problemeve afatgjata në sferën e medias, 
megjithëse ka mendime të ndara në lidhje 
me perspektivat e zbatimit të tij.

Ndërkohë janë nisur në rajon disa 
portale të kontrollit të fakteve. Megjithëse 
një element i rëndësishëm në luftën 
kundër dezinformimit, kontrolli i fak-
teve është i natyrës reaguese dhe ka 
një audiencë të kufizuar. Për më tepër, 
kundërpaditë paraqiten ditë ose javë më 
vonë dhe nuk mund të ecin me ritmin e 
përmbajtjes propagandistike të prodhuar 

në masë. Një qasje e ndryshimit të lojës 
do të ishte trainimi i gazetarëve për të 
zbuluar dezinformimin dhe për të zhvil-
luar ekspertizë në fusha të specializuara 
për të prodhuar përmbajtje cilësore të 
bazuar në fakte. Sidoqoftë, shumica e 
mediave që veprojnë aktualisht nuk kanë 
nevojë për një ekspertizë të tillë duke 
pasur parasysh një mjedis që nuk do të 
shpërblejë përpjekje të tilla. Redaksitë e 
lajmeve me pak personel dhe më pak të 
paguar përqendrohen në sasinë e përmba-
jtjes sesa në cilësinë.  Si rezultat, gazetarët 
shpesh ndryshojnë redaksi, largohen nga 
profesioni ose kalojnë në sektorin e komu-
nikimit të korporatave më fitimprurëse.  
Kjo kryesisht i bën të pakuptimta efektet 
e dëshiruara të trajnimit. Për ta ndryshuar 
këtë, nevojiten platforma mediatike që 
lejojnë gazetarët lokalë të punojnë me 
kapacitet të plotë, të zbatojnë ekspertizën 
dhe të prodhojnë përmbajtje të bazuar 
në fakte paraprakisht, para se të ndodhë 
dezinformimi. Platforma të tilla mund të 
ndërtohen përmes koalicioneve lokale, 
rajonale ose më të gjera të raportimit të 
bazuar në fakte, duke u mbështetur në 

njohuritë gazetareske, ekspertizën, zba-
timin e standardeve të larta etike, burimet 
e verifikueshme dhe trajnimin në vendin 
e punës”. Një iniciativë e tillë bazë është  
“Rrjeti Ballkanik i Sigurisë, i cili fuqizon 
gazetarët dhe redaktorët rajonalë me ek-
spertizë të mbrojtjes dhe sigurisë, e cila 
mungon në mediat lokale dhe rajonale. 
Lajmet dhe bazat e analizave të lajmeve 
të bazuara në fakte të BSN ribotohen nga 
një larmi mediash në të gjithë rajonin, 
nga javoret, të përditshmet dhe agjencitë 
e lajmeve deri te tabloidet me qarkullim 
të lartë, pavarësisht nga politika editoriale 
dhe orientimi. Kombinuar me iniciativat 
për verifikimin e fakteve dhe edukimin 
për media, kjo lloj platforme mediatike 
eksperte mund të kontribuojë ndjeshëm 
në rritjen e numrit dhe cilësisë së nar-
rativave të bazuara në fakte në rajon. 
Përpjekjet e koordinuara proaktive janë 
thelbësore dhe të zbatueshme përtej 
rajonit të Ballkanit për të adresuar 
cenueshmërinë universale të të gjitha 
shoqërive demokratike ndaj mesazheve 
të thjeshta të dezinformimit, populizmit 
dhe ekstremizmit”.

Kontigjenti kanadez 
mbaron misionin në Rumani

Pas katër muajsh punë të vështirë duke ndihmuar në sigurimin e qiellit të Rumanisë, 
kontigjenti i Kanadasë në Rumani është pranë kthimit në shtëpi. Nënkolonel David 

McLeod, Komandanti i Task Forcës Ajrore shikon përsëri në atë që ka qenë një vendosje 
sfiduese, por e dobishme. “Duke punuar personalisht dy herë më parë me Rumunët, duke 
përfshirë edhe këtë mision, ishte me të vërtetë emocionuese të kthehesha si komandant. 
Forca Ajrore rumune është shumë e aftë dhe absolutisht e mrekullueshme për të punuar, 
kështu që ishte një gëzim të kthehesha duke fluturuar me ta përsëri këtë vit”, tha Nënkolonel 
McLeod. “Padyshim që me pandeminë ajo kufizoi shumë ndërveprime personale që ishin 
zhgënjyese, por gjithashtu shpejt u bë e qartë se sa e rëndësishme është të kesh përvojë të 
mëparshme, të trajnosh me ta dhe NATO-n”, shtoi ai.Falë viteve të punës së përbashkët në 
misionet dhe operacionet shumëkombëshe dhe gjuhës së përbashkët operative të NATO-s, 
trupa kanadeze ishte në gjendje të kapërcejë sfidat e koordinimit virtualisht, duke përfshirë 
edhe udhëzimet e fluturimit. “Ne pamë edhe pilotët tanë të përshtaten lehtësisht me këtë 
realitet të ri dhe vërtet çimentoi idene se sa të rëndësishme janë me të vërtetë trajnimet 
dhe procedurat operacionale tona kolektive brenda NATO-s,” shtoi Nënkolonel McLeod.
Pilotët kanadezë CF-18 ishin në gjendje të merrnin pjesë në fluturime të shumta stërvitore 
me Forcën Ajrore Rumune si dhe aleatë të tjerë të NATO-s si Bullgaria dhe Shtetet e 
Bashkuara, duke përfshirë integrimin me forcat tokësore dhe detare. Ata gjithashtu kryen 
misione të shumta reagimi të shpejtë duke ndihmuar në sigurimin e qiellit të NATO-s, duke 
përfshirë përgjimin e një Su-27 që vepronte pranë hapësirës ajrore rumune në 23 shtator. 
Të gjitha këto ishin të mundshme vetëm në sajë të një ekipi të fortë pilotësh. Detashmenti 
Kanadez CF-18 përfundoi misionin e tij të pestë të zgjeruar të Policimit Ajror në mbështetje 
të Aleancës në fund të dhjetorit 2020.

Forcat ajrore të NATO-s në të gjithë Evropën u përhapën 
me fluturime në qiell më shumë se 400 herë në vitin 
2020 për të kapur avionë të panjohur që i afroheshin 

hapësirës ajrore të Aleancës. Pothuajse 90 për qind e këtyre 
misioneve, rreth 350  ishin në përgjigje të fluturimeve me 
avionë ushtarakë rusë. Kjo është një rritje e moderuar nga 
viti 2019. Avionët ushtarakë rusë shpesh nuk transmetojnë 
një kod sinjalesh që tregon pozicionin dhe lartësinë e tyre, 
nuk paraqesin një plan fluturimi ose nuk komunikojnë me 
kontrollorët e trafikut ajror, duke paraqitur një rrezik të 
mundshëm për avionët civilë. “Në vitet e fundit, ne kemi parë 
një nivel të rritur të aktivitetit ajror ushtarak rus afër kufijve 
të Aleancës,” tha zëdhënësja e NATO-s Oana Lungescu. “Ne 

jemi gjithmonë vigjilentë. Avionët luftarakë të NATO-s janë 
në detyrë gjatë gjithë kohës, të gatshëm për t’u përleshur në 
rast fluturimesh të dyshimta ose të paparalajmëruara pranë 
hapësirës ajrore të aleatëve tanë. Policimi ajror është një 
mënyrë e rëndësishme në të cilën NATO ofron siguri për 
anëtarët tanë”, tha ajo. Në të gjithë Evropën, rreth 40 radarë 
të mbikëqyrjes ajrore dhe qendra raportuese, dhe rreth 60 
avionë të NATO-s, janë në detyrë 24/7 për të shërbyer si një 
forcë me përgjigje të shpejtë për avionët që bien në ankth ose 
sfidojnë rregullat ndërkombëtare të fluturimit pranë hapësirës 
ajrore të Aleancës. NATO ka operuar një mision të Baltikut 
të Policisë Ajrore për Estoninë, Letoninë dhe Lituaninë që 
kur të tre vendet u bashkuan me Aleancën në 2004. NATO 

NatO përndoqi qindra avionë ushtarakë rusë në vitin 2020
gjithashtu siguron mbulim të Policimit Ajror për aleatët në 
Ballkanin Perëndimor që nuk kanë aeroplanë luftarakë të tyre: 
Shqipëria, Sllovenia, dhe Mali i Zi. Bisedimet janë duke u 
zhvilluar gjithashtu për të shtrirë mbulimin e Policimit Ajror 
në Maqedoninë e Veriut. Aleatët gjithashtu kanë ndihmuar në 
policinë e qiellit të Rumanisë, Bullgarisë dhe Islandës në vitin 
2020. Avionët e NATO-s reagojnë ndaj fluturimeve ushtarake 
të paparalajmëruara, si dhe avionëve civilë që humbin komu-
nikimin me kontrollorët e trafikut ajror për ndonjë arsye, e cila 
mund të variojë nga problemet teknike deri në rrëmbim. NATO 
ka dy qendra të operacioneve ajrore-një në Gjermani, që mbulon 
Evropën Veriore dhe një në Spanjë që mbulon Jugun-të cilat 
monitorojnë të gjitha lëvizjet ajrore në të gjithë Evropën.
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ministri Quni shprehu mirënjohjen e lartë për rolin dhe kontributin e 
madh në sigurinë e përgjithshme të vendit dhe rajonit të kontingjen-
tit ushtarak italian në kuadër të KFOR-it të udhëhequr me sukses 
nga gjeneralët e shumtë italian duke theksuar edhe bashkëpunimin 
e shkëlqyeshëm me ish-komandantin e KFOR-it, gjeneral Risin të 
pasuar me të njëjtin bashkëpunim edhe me komandantin aktual të 
KFOR-it gjeneralmajor Franco Federici.

Në Ministrinë e Mbrojtjes 
me protokollin shtetëror 
dhe ceremoni më të lartë 
ushtarake, më 24 dhjetor 

2020, ministri i Mbrojtjes, Anton Quni 
priti në vizitë zyrtare, homologun e tij, 
ministrin e Mbrojtjes së Republikës së 
Italisë, Lorenzo Guerini me delega-
cionin e tij të lartë ministror, diplomatik 
dhe ushtarak. Në takimin bilateral në 
mes dy delegacioneve respektive, min-
istri Quni, e falënderoi dhe i shprehu 
kënaqësinë e veçantë ministrit Guerini 
për vizitën e tij edhe pse në rrethana 
të veçanta të krijuara nga kriza e pan-
demisë duke e vlerësuar lartë vizitën 
përkatëse edhe për këtë arsye. Në fjalën 
e tij, ministri Quni, gjithashtu shprehu 
mirënjohjen e lartë për Republikën e 
Italisë, si vend mik, në mbështetjen e 
ofruar në të gjitha periudhat e vështira 
në të cilat ka kaluar vendi dhe populli i 
Kosovës në të gjitha fushat. Ai nënvizoi 
përkrahjen e madhe gjatë dhe pas luftës, 
në ndërtimin dhe arritjet e deritashme 
të vendit e posaçërisht Ministrisë së 
Mbrojtjes dhe FSK-së. Në vazhdim, 
ministri Quni shprehu mirënjohjen e 
lartë për rolin dhe kontributin e madh 
në sigurinë e përgjithshme të vendit dhe 
rajonit të kontingjentit ushtarak italian 
në kuadër të KFOR-it të udhëhequr me 
sukses nga gjeneralët e shumtë italian 
duke theksuar edhe bashkëpunimin e 
shkëlqyeshëm me ish-komandantin e 
KFOR-it, gjeneral Risin të pasuar me 
të njëjtin bashkëpunim edhe me koman-
dantin aktual të KFOR-it gjeneralmajor 
Franco Federici. Ai theksoi edhe 
rëndësinë e madhe që ka bashkëpunimi 
bilateral me Ministrinë e Mbrojtjes të 
Italisë dhe Forcat e Armatosura të saj, 
duke pasur parasysh përvojën e madhe 
italiane në procesin e integrimeve 
euroatlantike dhe forcave ushtarake 
italiane në ngritjen dhe zhvillimin e 
operacionalitetit ushtarak në përgjithësi. 
Në vazhdim, ministri Quni shprehu 
mirënjohjen dhe vlerësimin e lartë të 
ushtarakëve italian në cilësi të këshill-
tarëve bilateral dhe atyre në kuadër të 
Ekipit Këshillëdhënës dhe Ndërlidhës 
të NATO-s, që nga fillimi i ndërtimit 
të Ministrisë së Mbrojtjes dhe FSK-së. 
Eksperiencën e tyre, ai e vlerësoi shumë 
të rëndësishme duke pasur parasysh 
fokusin në ngritjen e forcave të ndërve-
prueshme për pjesëmarrje cilësore në 
operacione paqeruajtëse. “Pjesëmarrja 
në operacionet e paqes është ndër de-
tyrat kryesore ligjore të FSK-së, andaj 
edhe synim ynë është zhvillimi i aftësive 
dhe kapaciteteve operacionale të ndërve-
prueshme me forcat italiane dhe forcat 
tjera të vendeve partnere dhe anëtare të 
NATO-s. Ky synim do të kurorëzohet 
me ofrimin e mundësisë për ofrimin e 

ministri i mbrojtjes anton Quni priti homologun italian, lorenzo guerini

Italia do të mbështesë perspektivën 
euro-atlantike të Kosovës

Ministri Quni: Mirënjohje për ushtarakët italian në cilësi të këshilltarëve 
bilateral dhe atyre në kuadër të Ekipit Këshillëdhënës dhe Ndërlidhës të 
NATO-s, që nga fillimi i ndërtimit të Ministrisë së Mbrojtjes dhe FSK-së

kontributit tonë në kuadër të forcave 
shumëkombëshe për paqen, stabilitetin 
dhe sigurinë rajonale dhe më gjerë”-tha 
ndër të tjera ministri Quni.

Nga ana e tij, ministri Guerini, 
falënderoi për pritjen e ngrohtë dhe 
ndjenjën e veçantë të vizitës në prag 
të Krishtlindjeve në një vend mik. 
Ai përgëzoi ministrin Quni, për të 
gjitha të arriturat e deritashme të 
ministrisë së Mbrojtjes dhe FSK-
së duke konfirmuar angazhimin 
e Republikës së Italisë në paqen, 
sigurinë dhe stabilitetin në Kosovë 
dhe rajon përmes KFOR-it. Ai 
në vazhdim shprehu interesimin 
e tij për shtimin e dinamikës për 
implementimin e memorandumit 
të mirëkuptimit të nënshkruar para 
dy viteve në mes dy ministrive dhe 
shprehu zotimin e tij për angazhimin 
dhe përkushtimin maksimal për të 
mbështetur vizionin e lidershipit të 
Ministrisë dhe FSK-së në planin poli-
tik, diplomatik dhe atë ushtarak për 
të ardhmen. “U siguroj se Republika 
e Italisë do të vazhdojë të mbështesë 
në mënyrë aktive perspektivën euro-
atlantike të Kosovës duke theksuar se 
do të intensifikohen marrëdhëniet dhe 
bashkëpunimi bilateral në funksion të 
interesave tona të përbashkëta”,- tha 
ndër të tjera, ministri Guerini. Në 
vazhdim të diskutimeve, dy ministrat 
u pajtuan që ndër hapat e parë të viti të 
ardhshëm të jenë vizitat e ndërsjella të 
dy shefave të mbrojtjes, respektivisht 
gjeneral Ramës dhe gjeneral Veccia-

relli, për të konkretizuar aktivitetet 
bashkëpunuese bilaterale.

Në fund, të dy ministrat shkëm-
byen mesazhet e urimit për festën e 
Krishtlindjeve me lutjet dhe dëshirat 
për vit më të mbarë për qytetarët, 
stafet e ministrive e forcave respektive 
me falënderimet e urimet e veçanta 
për ushtarakët italian dhe të gjithë 
ushtarakëve tjerë të KFOR-it me shër-
bim në Kosovë. Gjatë vizitës, ministri 
Guerini shoqërohej nga delegacioni 
në përbërje prej: shefit të Mbrojtjes 
së Italisë, gjeneral Enzo Vecciarelli, 
shefit të Shtabit të Operacioneve të 
Përbashkëta, vice admiral Pier Feder-
ico Bisconti, komandantit të KFOR-it, 
gjeneralmajor Franco Federici, am-
basadorit të Italisë në Kosovë, Nicola 
Orlando, zëvendësshefit të Kabinetit 
për Politikën Ushtarake, admiralit 
Gianfranco Annunziata, atasheut të 
Mbrojtjes i Italisë në Kosovë, kolonel 
Giuseppe Montalto, dhe këshilltarit 
diplomatik i ministrit, Massimo Marotti. 
Në anën tjetër, delegacioni i ministrit 
Quni përbëhej nga komandanti i FSK-
së, gjenerallejtënant Rrahman Rama, 
sekretarja e përgjithshme, Rozafë Uki-
meraj, zëvendëskomandanti i FSK-së, 
gjeneral major Enver Cikaqi, shefi 
i kabinetit të tij, Jashar Ramadani, 
këshilltari ushtarak i ministrit, kolonel 
Hamdi Pollomi, drejtori i departamentit 
për bashkëpunim ndërkombëtar dhe 
integrime euroatlantike, kolonel Hasan 
Hoxha dhe zyrtarja e lartë e kabinetit, 
Martina Dedaj- Kqira.

Pas procesit paraprak bashkëpunues përgatitor, u zyrtarizua partneriteti 
bilateral në mes Republikës së Kosovës dhe Mbretërisë së Jordanisë në 

fushën e mbrojtjes. Memorandumi i Mirëkuptimit u nënshkrua në distancë 
për shkak të rrethanave të krijuara nga pandemia COVID-19, nga shefi i 
shtabit të Përgjithshëm të Forcave të Armatosura të Jordanisë, gjeneralmajor 
Yousef A. Alhnaity, në emër të palës jordaneze dhe komandantit të FSK-së, 
gjenerallejtënant Rrahman Rama, me autorizim dhe të ministrit Quni, në emër 
të Ministrisë së Mbrojtjes së Republikës së Kosovës.

Si marrëveshja bilaterale e 15-të me radhë e bashkëpunimit të Republikës së 
Kosovës me vendet tjera në fushën e mbrojtjes, ka për qëllim bashkëpunimin në 
fushat si: luftën kundër terrorizimit, operacionet paqeruajtëse dhe humanitare, 
arsimimin dhe stërvitjet ushtarake, hulumtimin në industrinë e mbrojtjes si dhe 
shkëmbimin e përvojave në nivel ekspertësh. Të pranishëm gjatë nënshkrimit 
të Memorandumit përkatës ishin edhe ministri i Mbrojtjes, Anton Quni dhe 
sekretarja e Përgjithshme e Ministrisë së Mbrojtjes, Rozafë Ukimeraj. 

Në ambientet e Ministrisë së Mbrojtës, u nënshkrua Memorandum bash-
këpunimi në mes Ministrisë së Mbrojtjes dhe Organizatës së Ushtarakëve 

Rezervë-CIOR Kosova. Për Ministrinë e Mbrojtjes, memorandumin e nënsh-
kroi Sekretarja e Përgjithshme, znj. Rozafa Ukimeraj dhe për CIOR Kosova 
nënkolonel Prindon Sadriu. Qëllimi i këtij Memorandumi është fuqizimi i 
komponentës rezervë të 
FSK-së, përmes pjesë-
marrjes në aktivitetet e 
CIOR dhe NATO-s dhe 
përafrimit të praktikave 
të mbrojtjes me shtetet 
anëtare të NATO-s dhe 
atyre për Partneritet 
për Paqe. 

Memorandum Mirëkuptimi me 
Jordaninë në fushën e mbrojtjes

Ministria bashkëpunim me 
Organizatën e Ushtarakëve Rezervë
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Presidenti Pendarovski u informua për gjendjen në Armatë 
sipas fushave funksionale në vijim: moralin dhe menaxhimin 
me personelin, operacionet, trajnimet dhe stërvitjet, logjistikën, 
planifikimin, komunikimin, buxhetimin dhe bashkëpunimin 
civilo-ushtarak. Më pas u theksuan aktivitetet e planifikuara 
dhe të realizuara në lidhje me trajnimin, angazhimin e Armatës 
në ndihmë të institucioneve në trajtimin e “Covid-19”.

Presidenti i Republikës së 
Maqedonisë së Veriut dhe Ko-
mandanti Suprem i Armatës, 
Stevo Pendarovski, u informua 

në Shtëpinë e Armatës në Shkup, nga 
Shefi i Shtabit të Përgjithshëm, gjeneral-
nënkolonel Vasko Gjurçinovski mbi 
gjendjen dhe gatishmërinë luftarake të 
Armatës së Republikës së Maqedonisë 
së Veriut në vitin 2020. Në informimi 
e parë për gatishmërinë luftarake pas 
anëtarësimit të plotë në NATO mori 
pjesë edhe ministrja e Mbrojtjes Rad-
milla Shekerinska, gjeneralët në Armatë 
dhe përfaqësues të kabinetit të Presiden-
tit dhe Ministrisë së Mbrojtjes.

Gjatë konferencës, Presidenti Pen-
darovski u informua për gjendjen në Ar-
matë sipas fushave funksionale në vijim: 
moralin dhe menaxhimin me personelin, 
operacionet, trajnimet dhe stërvitjet, 
logjistikën, planifikimin, komunikimin, 
buxhetimin dhe bashkëpunimin civilo-
ushtarak. Më pas u theksuan aktivitetet 
e planifikuara dhe të realizuara në lidhje 
me trajnimin, angazhimin e Armatës në 
ndihmë të institucioneve në trajtimin e 
“Covid-19”, rrjedhën e proceseve të 
transformimit dhe integrimit që ndodhin 
në përputhje me standardet e NATO-s 
dhe segmente të tjera të punës së një-
sive, që kanë ndikim në gatishmërinë 
luftarake.

Nga gjenerali Gjurçinovski u thek-
sua se me angazhim të veçantë dhe 
profesionalizëm të gjithë pjesëtarëve të 
Armatës, realizohen të gjitha detyrat e 
caktuara në mbështetje të institucioneve 
që përballen me krizën epidemiologjike 
të shkaktuar nga virusi Covid-19, me 
sukses janë duke u realizuar përgatit-
jet dhe pjesëmarrjen në operacionet 
ndërkombëtare dhe se përmbushja e 
të gjitha detyrave të planifikuara në 
lidhje me integrimin e plotë në struk-
turën e NATO-s do të vazhdojë me 
një ritëm të njëjtë. Po ashtu, u theksua 
rritja e gatishmërisë luftarake në vitin 
aktual, veçanërisht në fushën e moralit 
të pjesëtarëve të Armatës bazuar në 
përmirësimin e standardeve të jetesës 
dhe kushteve të jetesës dhe punës duke 
rinovuar objektet në kazermat. 

Ministrja e Mbrojtjes Radmilla 
Shekerinska tha se si një anëtare e 
NATO-s, Maqedonia e Veriut ka 
një detyrim jo vetëm për të arritur, 
por edhe për të avancuar standardet 
e NATO-s në hap me aleatët, që do 
të thotë investim i vazhdueshëm në 
gatishmërinë luftarake të Armatës. 
Ajo theksoi se përparësia është investi-
mi në potencialin njerëzor, fluksin e 
ushtarëve të rinj motivimi i të cilëve 
u nxit nga kushtet e përmirësuara, 
pagat më të larta dhe modernizimi 
i Armatës. Rritja e vazhdueshme e 
buxhetit të mbrojtjes me 0.2% në 3 
vitet e fundit, në mënyrë që të arrihet 
2% e PBV-së deri në vitin 2024 ka 
mundësuar këtë,tha ministrja.

“Forcimi i gatishmërisë luftar-
ake të Armatës është prioritet i yni 
kombëtar dhe i NATO-s. Batalioni i 
Këmbësorisë së Lehtë do të rritet në 
një Grup Luftarak të Këmbësorisë së 

presidenti i republikës së maqedonisë së veriut, stevo pendarovski 

Viti 2020 është historik, për 
shkak të anëtarësimit në NATO 
Ministrja Shekerinska: “Niveli i lartë i gatishmërisë luftarake demonstrohet çdo 

ditë nga paqeruajtësit tanë të angazhuar në operacionet për mbështetje të paqes”

Bazuar në nevojën e forcave spe-
ciale të Ushtrisë së Republikës 
së Maqedonisë Veriore për të 

përdorur terrene specifike stërvitore 
dhe stërvitje, si dhe bashkëpunimin e 
ndërsjellë me forcat speciale nga Min-
istria e Brendshme që janë vendosur 
në kazermat “Ilinden” u iniciua një 
projekt i përbashkët për të trajnuar një 
poligon modern i qitjes për nevojat e 
këtyre njësive.

Si rezultat i memorandumit të 
nënshkruar të bashkëpunimit ndërmjet 
Ministrisë së Brendshme dhe Minis-
trisë së Mbrojtjes si interes i përbash-
kët, në prani të ministres së Mbrojtjes 
Radmila Sekerinska, ministri i Brend-
shëm Oliver Spasovski, Shefi i Shtabit 
të Përgjithshëm, Gjenerallejtënant 
Vasko Gjurcinovski u inagurua zyr-
tarisht poligoni i përbashkët i qitjes 
së forcave speciale të Ushtrisë dhe 
Ministrisë së Brendshme.

Poligoni i qitjes për pistoletë dhe 
mitraloz do të përdoret nga anëtarët 
e Task Forcës Speciale dhe njësitë 

speciale të Ushtrisë së Republikës së 
Maqedonisë Veriore dhe është pjesë e 
poligonit luftarak urban në kazerma.

Sipas nevojave dhe mundësive të 

përcaktuara në vlerësimin balistik, 
poligoni i qitjes ka për qëllim kryerjen 
e gjuajtjeve përgatitore, instiktive dhe 
situative, si bazë për trajnimin e zjar-

Lehtë për disa vjet. Fokusi kryesor në 
ndërtimin e kësaj aftësie të NATO-s 
është personeli, pajisjet dhe trajnimi. 
“Niveli i lartë i gatishmërisë luftarake 

demonstrohet çdo ditë nga paqerua-
jtësit tanë të angazhuar në operacionet 
për mbështetje të paqes”,- tha minis-
trja Shekerinska.

rit të personelit të këtyre njësive duke 
siguruar kushtet më të përafërta të një 
situate reale luftarake.

Produkti përfundimtar i këtij pro-
jekti do të jetë rritja e cilësisë së 
trajnimit për qitje dhe trajnimi më 
i shpeshtë i stafit, i cili do të rrisë 
ndjeshëm nivelin e gatishmërisë, dhe do 
të kursejë kohë dhe burime për qitje që 
janë kryer në poligone të tjera.

Në të njëjtën kohë, poligoni i qitjes 
do të ketë një kapacitet, te destinuar 
për trajnim special në bashkëpunimin 
ndërkombëtar me vendet partnere dhe 
anëtarët e NATO-s. Në inagurim ishin 
anëtarë të Batalionit të Forcave Spe-
ciale të Ushtrisë, Task Forca Speciale 
e Ministrisë së Brendshme, të cilët 
zhvilluan tre stërvitje demonstruese të 
qitjes situative.

në kazermat “ilinDen”

Poligon i përbashkët 
i qitjes për forcat speciale

Presidenti dhe Komandanti Su-
prem, Stevo Pendarovski në fjalimin 
e tij drejtuar pjesëmarrësve në kon-
ferencën për shtyp tha: “Viti i kaluar 

2020, me të gjitha sfidat që na ka sjellë, 
është historik për Armatën, për shkak 
të anëtarësimit të Republikës së Maqe-
donisë së Veriut në NATO, një akt që 
përmbushi një nga qëllimet tona krye-
sore strategjike si shtet, dhe vlerësoi 
përpjekjet e përgjithshme të pjesëtarëve 
të mbrojtjes që nga pavarësia e deri më 
sot. Si Komandant Suprem, unë jam 
krenar për profesionalizmin dhe anga-
zhimin e lartë të treguar nga pjesëtarët 
e Armatës edhe vitin e kaluar. Situ-
ata e deklaruar e krizës edhe një herë 
konfirmoi gatishmërinë e Armatës për 
t’iu përgjigjur shpejt nevojave të insti-
tucioneve dhe për të ofruar mbështetje 
kur është e nevojshme.

Investimet në modernizimin dhe 
pajisimin e Armatës duhet të vazhdojnë. 
Një nga përparësitë e mia kryesore 
mbetet në vitet e ardhshme për të ar-
ritur qëllimin e caktuar, 2% e PBV-së 
të alokohet për mbrojtjen.” Informimi 
mbi gatishmërinë luftarake është një 
detyrim vjetor i planifikuar i Shefit të 
Shtabit të Përgjithshëm ndaj Presidentit 
të Republikës së Maqedonisë së Veriut 
dhe Komandantit Suprem të Forcave të 
Armatosura.
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tregues se nuk ka të mëdhenj apo 
të vegjël në Aleancë, por është një 
familje e vendeve të barabarta, me 
zë të barabartë dhe përgjegjësi të 
barabarta. Në këtë kuptim, Shek-
erinska nënvizoi se Maqedonia e 
Veriut po zhvillon Qendrën e saj 
Rajonale të Marrëdhënieve me Pub-
likun për t’u rritur në një qendër për 
përballje me dezinformata lajme të 
rreme, me çka do t’i japin NATO-s 
dhe rajonit kapacitet shtesë për të 
luftuar ndikimet që duan të dëm-
tojnë stabilitetin dhe integritetin në 
Ballkanin Perëndimor. Takimi me 
video u përqendrua në shkëmbimin 
e pjesëmarrjes në stërvitjet e vitit të 
ardhshëm në Maqedoninë e Veriut 
dhe Malin e Zi, ku ministrja Shek-
erinska theksoi rëndësinë e poligonit 
ushtarak “Krivollak” dhe investimet 
e bëra nga Ministria e Mbrojtjes dhe 
Armata për të zhvilluar infrastrukturën 
e poligonit dhe për të rritur të kapac-
itetet e saj. 

Ministrja e Mbrojtjes Oli-
vera Injac u takua me Am-
basadorin e Republikës 

së Kroacisë në Malin e Zi, Veselko 
Grubisic. Gjatë takimit, ministri Injac 
dhe Ambasadori Grubisic shprehën 
kënaqësinë për marrëdhëniet e mira 
fqinjësore dhe theksuan rëndësinë 
e forcimit të vazhdueshëm të bash-
këpunimit në fushën e mbrojtjes.

Ministrja Injac theksoi anga-
zhimin e saj për zbatimin e përparë-
sive të qeverisë së sapoformuar të 
Malit të Zi, veçanërisht në fushat 
e arritjes së qëllimeve të politikës 
së jashtme, si dhe për përmbushjen 
me përgjegjësi të detyrimeve, që 
vijnë nga anëtarësimi në Aleancë. 
Ajo shprehu kënaqësinë për bash-
këpunimin ne mbrojtje me Republikën 
e Kroacisë, duke theksuar vazhdimin 
e trajnimit të stafit në akademitë ush-
tarake kroate. Injac gjithashtu tha se 
nismat rajonale të mbrojtjes janë një 

platformë e shkëlqyeshme për të kon-
sideruar modalitetet e bashkëpunimit të 
përbashkët, të udhëhequr nga parimi i 
bashkimit të kapaciteteve dhe ndarjes 
së burimeve, dhe arriti në përfundimin 
se Mali i Zi dhe Kroacia kanë arritur 
rezultate të konsiderueshme dhe kanë 
ndërtuar besim duke vepruar së bashku 
në kontekstin rajonal të mbrojtjes.

Ambasadori Grubisic përgëzoi 
ministren Injac për emërimin e saj dhe 
i uroi asaj një mandat të suksesshëm. Ai 

mali i zi

Anëtarësimi i Republikës së Maqedonisë Veriore në NATO 
ka një rëndësi të madhe, jo vetëm për atë vend, por edhe 
për sigurinë në Ballkanin Perëndimor. Ajo shtoi se përm-
bushja e detyrimeve nga agjenda e integrimit evropian 
gjithashtu do të kontribuojë në përparimin e përgjithshëm 
të Maqedonisë Veriore  dhe Malit të Zi, si dhe në forcimin 
e zhvillimit rajonal dhe stabilitetit.

Ministrja e Mbrojtjes e 
Malit të Zi, Olivera Injac, 
zhvilloi një takim online 
me ministren e Mbrojtjes 

të Republikës së Maqedonisë Veriore, 
Radmilla Shekerinska. Në fillim të 
takimit, ministrja Injac mirëpriti bash-
këpunimin kuptimplotë dhe miqësor 
midis Ministrive të Mbrojtjes të të dy 
vendeve, si dhe Ushtrisë së Malit të Zi 
dhe Ushtrisë së Maqedonisë Veriore. 
Ajo veçanërisht theksoi rëndësinë e 
arsimimit të kadetëve malazezë në Aka-
deminë Ushtarake “Gjenerali Mihailo 
Apostolski” në Shkup, si dhe veprimin 
e përbashkët në iniciativat rajonale, 
të cilat përfaqësojnë një platformë të 
shkëlqyeshme për forcimin e besimit 
të ndërsjellë. Ministrja Injac theksoi se 
anëtarësimi i Republikës së Maqedonisë 
Veriore në NATO ka një rëndësi të 
madhe, jo vetëm për atë vend, por edhe 
për sigurinë në Ballkanin Perëndimor. 
Ajo shtoi se përmbushja e detyrimeve 
nga agjenda e integrimit evropian 
gjithashtu do të kontribuojë në përpa-
rimin e përgjithshëm të Maqedonisë 
Veriore  dhe Malit të Zi, si dhe në 
forcimin e zhvillimit rajonal dhe stabi-
litetit. Aleanca dhe bashkëpunimi midis 
dy vendeve brenda NATO-s paraqesin 
një kontribut veçanërisht të vlefshëm 
për sigurinë e përgjithshme rajonale.

Duke uruar homologen e saj 
malazeze për postin e saj ministror dhe 
zgjedhjen e një qeverie të re, ministrja 
Shekerinska nënvizoi rëndësinë e bash-
këpunimit në rajon në fushën e mbrojtjes 
dhe rolin koheziv të NATO-s, ku të dy 
vendet janë anëtare të reja.

ministrja Olivera injac-ministrja radmilla shekerinska

Mali i Zi-Maqedonia Veriut: Bashkëpunimi 
në mbrojtje do intensifikohet

“Maqedonia e Veriut dhe Mali i 
Zi janë një shembull i bashkëpunimit 
të suksesshëm në arsimin e stafit të 
mbrojtjes dhe forcimin e aftësive të 
mbrojtjes. Mbështetja që morëm nga 

Podgorica për hyrjen tonë në Aleancë 
ishte mbështetja për stabilizimin e 
të gjithë rajonit. “Përvojat tuaja nga 
anëtarësimi në NATO janë udhëzuesi 
ynë në procesin e integrimit në sistemin 

Ministrja e Mbrojtjes Olivera Injac zhvilloi një takim me përfaqësuesit 
e Sindikatës së Mbrojtjes dhe Ushtrisë së Malit të Zi. Me atë rast, 

ministrja Injac i tha delegacionit të SOVCG se ajo dëshironte të ndërtonte 
një dialog të hapur dhe produktiv për të identifikuar problemet dhe për të 
gjetur zgjidhje, në mënyrë që të kontribuonte në reformat e nevojshme për 
përmirësimin e sistemit të mbrojtjes. Delegacioni i SOVCG vuri në dukje 
mungesën e dialogut në periudhën e kaluar, si dhe mungesën e gatishmërisë 
për të punuar në tejkalimin e problemeve të mbetura në interes të përbash-
kët, në mënyrë që të realizohen më mirë qëllimet e përbashkëta. U theksua 
dëshira që SOVCG të jetë një partner besnik i Ministrisë së Mbrojtjes, në 
mënyrë që Ushtria e Malit të Zi të jetë në një institucion modern.

Në fund të takimit, bashkëbiseduesit ranë dakord për rëndësinë e kthimit 
të standardeve të larta etike në jetën e përditshme dhe punën në atë institu-
cion. U konkludua se ekziston një synim i përbashkët për të filluar punë të 
përbashkët për përmirësimin e situatës së përgjithshme, për të mirën e të 
gjithë anëtarëve të Ministrisë së Mbrojtjes dhe Ushtrisë së Malit të Zi.

Forcimi i kapaciteteve të mbrojtjes kombëtare, në të njëjtën kohë kontribuon 
në përmirësimin e aftësive kolektive të Aleancës së Atlantikut të Veriut

tha se Mali i Zi dhe Kroacia ushqejnë 
marrëdhënie të shkëlqyera aleate dhe 
se Republika e Kroacisë do të vazhdojë 
të mbështesë Malin e Zi  në rrugën e saj 
drejt Bashkimit Evropian. Duke folur për 
bashkëpunimin në fushën e mbrojtjes, 
ambasadori shprehu gatishmërinë për të 
vazhduar të gjitha projektet dypalëshe 
sipas dinamikës së planifikuar. Injac 
dhe Grubisic, shprehën gatishmërinë për 
një dialog të hapur politik për të gjitha 
çështjet me interes të përbashkët.

ministrja Olivera injac-ambasaDOri i krOacisë, veselkO grubisic 

Projektet dypalëshe do të vazhdojnë 
sipas dinamikës së planifikuar

ministrja Olivera injac 

Sindikata është e mirëpritur 
në Ministrinë e Mbrojtjes 

e NATO-s, për të cilin ne jemi mirën-
johës”,- tha Shekerinska.

Ministrja theksoi se pranimi dhe 
funksionimi i Maqedonisë së Veriut 
dhe Malit të Zi në NATO është një 
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“Unë jam jashtëzakonisht mirënjohës ndaj jush për 
detyrën ushtarake, profesionalizmin dhe përgjegjës-
inë që tregoni, për të cilën ju morët një vlerësim 
shumë të lartë nga udhëheqja e misionit në Afgani-
stan”,- tha Shefi i Mbrojtjes Emil Eftimov.

Ministri i Mbrojtjes Kras-
s imir Karakachanov 
dhe Shefi i Mbrojtjes 
Admirali Emil Eftimov 

përgëzuan komandantët kombëtarë të 
kontingjenteve ushtarake bullgare, që 
marrin pjesë në operacione dhe misione 
në Afganistan, Gjeorgji, Bosnjë dhe 
Hercegovinë, Kosovë dhe Mali me ras-
tin e festave të Krishtlindjeve dhe Vitit të 
Ri. Në konferencën video tradicionale, 
komandantët e njësive që kryejnë detyra 
në misionet dhe operacionet e NATO-s 
dhe Bashkimit Evropian raportuan mbi 
gjendjen e kontigjenteve dhe zbatimin e 
misioneve dhe detyrave të tyre të cak-
tuara. Nga raporti i komandantëve u bë 
e qartë se ushtarakët në misionet jashtë 
vendit festua Krishtlindjen dhe Vitit të 
Ri në përputhje me të gjitha masat anti-
epidemike.

Komandanti i kontigjentit bullgar në 
Afganistan, Kolonel Todor Todorov, 
raportoi se situata në Afganistan mbetet 
e tensionuar, me aktivitet të lartë të gru-
peve rebele pavarësisht nga marrëveshja 
e arritur për bisedime paqësore midis 
qeverisë Afgane dhe Talibanëve. Kon-
tingjenti Bullgar është zhvendosur dhe 
aktualisht po kryen detyra të sigurisë në 
Aeroportin Bagram. Koloneli Todorov 
theksoi se me gjithë vështirësitë, ush-
tarakët po përmbushin detyrat e tyre 
në misionin e NATO-s “Mbështetje të 
Vërtetë” me shpirt të lartë; sigurohen 
kushtet për komunikim me të afërmit 
në Bullgari. “Misioni juaj në Afgani-
stan vazhdon të jetë më i vështiri. Ju 
uroj një mirëseardhje të mirë dhe pa 
incidente gjatë pushimeve”, -tha ministri 
i Mbrojtjes Krassimir Karakachanov. 
“Unë jam jashtëzakonisht mirënjohës 
ndaj jush për detyrën ushtarake, pro-
fesionalizmin dhe përgjegjësinë që tre-
goni, për të cilën ju morët një vlerësim 
shumë të lartë nga udhëheqja e misionit 
në Afganistan”,- tha Shefi i Mbrojtjes 
Emil Eftimov. Ai uroi që ushtarakët 
të ktheheshin të shëndetshëm dhe me 
forcë të plotë.

Komandanti i kontigjentit tonë në 
Bosnjë dhe Hercegovinë, i cili është 
pjesë e operacionit Altea të Bashkimit 
Evropian, kolonel Anastas Bakalov, 
raporton se situata e sigurisë është rela-
tivisht e qetë dhe e qëndrueshme, niveli 
i rrezikut është i ulët dhe nuk janë rapor-
tuar kërcënime. Sipas tij, ushtarakët fes-
tuan festat e Krishtlindjeve, në përputhje 
me të gjitha masat anti-epidemike. “Unë 
jam i lumtur të vë në dukje se sot janë 
ushtria që po kontribuon aktivisht në 
zbatimin e angazhimit të vendit tonë në 
Ballkanin Perëndimor. Prova e kësaj 
është rritja e kontributit tonë në Forcat 
Operative të Rezervës së Bashkimit 
Evropian dhe operacionet e NATO-s 
në zonën e përbashkët “Ballkan”,- tha 
admirali Eftimov.

Nënkolonel Petko Popovski, Ko-

sheFi i mbrOjtjes, aDmiral emil eFtimOv

Bullgaria ka ambicie për zgjerimin 
e pjesëmarrjen në Kosovë

Ministri Krassimir Karakachanov dhe Admirali Emil Eftimov
uruan ushtarët jashtë vendit për festat

mandant i kontigjentit tonë kombëtar 
në misionin e NATO-s në Kosovë, 
raporton se pjesëmarrësit në mision 
kanë pajisjet e nevojshme mbrojtëse 
personale dhe furnizimet e nevojshme 
për të kryer misionin e tyre në kushtet 
e Covid-19. Sipas tij, për momentin 
situata është e qëndrueshme, por ka 
kontradikta midis forcave politike 
në vend, të cilat mbartin rreziqe të 

mundshme.
Ministri Karakachanov theksoi se 

Ushtria Bullgare ka një traditë të gjatë 
historike në territorin e Kosovës. Sipas 
tij, përqindja e ulët e të infektuarve në 
ushtrinë Bullgare tregon se ushtarakët 
janë të disiplinuar dhe të rreptë në vë-
zhgimin e masave anti-epidemike. Shefi 
i Mbrojtjes, Admiral Emil Eftimov, 
shtoi se Bullgaria ka ambicie për të 

Më 23 dhjetor, ministri i Mbrojtjes Krassimir Karakachanov dhe 
disa vullnetarë nga Akademia Mjekësore Ushtarake (MMA) morën 
pjesë në vijën e frontit në luftën kundër epidemisë COVID-19. 

Vladislav Lalov, Tsvetan Alexandrov, Konstantin Staev, Hristo Ivanov, 
Tsvetelina Dimitrova, Vladimir Karadzhov, Maria Donkova, Miglena Tsa-
kova, Angel Dzhambazki u vlerësuan nga Ministria e Mbrojtjes me një stimul 
nderi.  Të gjithë vullnetarët 
janë të rinj. Me vetëmo-
him dhe përgjegjësi, për 
më shumë se një muaj, 
ata kanë punuar për të 
mbështetur ekipet mjekë-
sore dhe pacientët duke 
pastruar dhe dezinfektuar, 
shpërndarë ushqim dhe 
ndihmuar në aktivitete të 
ndryshme. Ministri i përgëzoi fituesit për zgjedhjen e tyre të përgjegjshme 
për të mbështetur punën e mjekëve. Ai theksoi se duke iu përgjigjur thirrjes 
së MMA për vullnetarë, ata të gjithë e kanë përmbushur me dinjitet detyrën 
e tyre njerëzore dhe qytetare dhe kanë kontribuar në përpjekjet e përbashkëta 
për të kapërcyer epideminë. Ministri Karakachanov theksoi se me veprimet e 
tyre ata janë një shembull për çdo qytetar bullgar. “Shembulli më i mirë është 
dhënë me veprim”, - shtoi ministri i mbrojtjes.

zgjeruar pjesëmarrjen e saj në misionin 
në Kosovë, për të cilin proceset për-
katëse janë duke u zhvilluar në nivelin 
ushtarak dhe politik.

Toger Dr. Petko Ginev, koman-
danti i ekipit mjekësor të Forcave të 
Armatosura në misionin e BE-në për 
trajnimin e Forcave të Sigurisë të 
Malit, raporton se situata në vend është 
e qëndrueshme dhe nuk ka raporte të 
kërcënimeve ndaj kontigjentit bullgar. 
Ai theksoi se në kushtet e Covid-19 
mjekët ushtarakë bullgarë përmbushi 
me sukses misionin e tyre dhe festat 
e Krishtlindjeve dhe Vitit të Ri janë 
kryer në përputhje me të gjitha masat 
anti-epidemike.

Komandanti i ushtrisë bullgare në 
misionin e vëzhgimit të BE në Gjeorgji, 
kolonel Georgi Margitin, raporton se 
vëzhguesit bullgarë po kryejnë me 
sukses detyrat e tyre në kushtet e Covid-
19. Ata po marrin pjesë në patrul-
limin në vijën kufitare administrative 
të Gjeorgjisë me Abkhazinë, në zonën 
e përgjegjësisë së zyrave në terren 
“Gori”, “Mtsheta” dhe “Zugdidi”.

“Ju uroj më pak sfida në aktivitetet 
tuaja të përditshme në kohën e mbetur 
deri në kthimin tuaj në shtëpi. Përfaqë-
soni Bullgarinë dhe mbroni aftësitë e 
ushtrisë Bullgare midis kolegëve tuaj 
në Gjeorgji”,- tha Admiral Eftimov. 
“Duke kryer detyrat e tyre në mënyrë 
profesionale, ushtarakët bullgarë kon-
tribuojnë në krijimin e autoritetit të lartë 
që vendi ynë dhe Forcat tona të Armato-
sura kanë midis partnerëve të koalicionit 
në NATO dhe Bashkimin Evropian. Kjo 
u deklarua nga Komandanti i Komandës 
së Forcave të Përbashkët, Gjeneralle-
jtënant Lyubcho Todorov.

në luFtë kunDër epiDemisë cOviD-19

“Shembulli më i mirë 
është dhënë me veprim”

Në kujtim të 
13 ushtarëve që 

ranë për stabilizimin 
e irakut

Në Pleven, në 23 dhjetor, u 
zhvillua një ceremoni përku-

jtimore në kujtim të ushtarakëve 
bullgarë të Brigadës së 5-të të 
Mekanizuar të Shipkës, të cilët 
vdiqën në misionin e Forcave të 
Koalicionit për Stabilizimin dhe 
Rindërtimin e Irakut. Koloneli 
Marin Gospodinov, Komandanti 
i Qendrës për Trajnimin Fillestar, 
tha se: “Njerëzit që rrezikojnë 
jetën e tyre jo vetëm duke mbroj-
tur integritetin territorial dhe 
kufijtë e vendit të tyre, por edhe 
duke shërbyer shumë përtej kufi-
jve, meritojnë respekt dhe mirën-
johje”,- theksoi koloneli Marin 
Gospodinov. Në operacionin 
për stabilizimin dhe rindërtimin 
e Irakut, Bullgaria humbi 13 
ushtarë-Major Georgi Kachorin 
(vdiq më 27 dhjetor 2003), Togeri 
i Lartë Nikolay Saraev (vdiq më 
28 dhjetor 2003), kandidatët për 
oficerë Ivan Indzhov (vdiq më 
27 dhjetor 2003), Anton Petrov 
(vdiq më 27 dhjetor 2003), Svilen 
Kirov (vdiq më 27 dhjetor 2003), 
Dimitar Dimitrov (vdiq më 23 
prill 2004), Vladimir Pashov 
(vdiq më 24 tetor 2004). ), Gardi 
Gardev (vdiq më 4 mars 2005), 
Preslav Stoyanov (vdiq më 3 maj 
2005), Valentin Donev (vdiq më 
3 maj 2005), Marin Milev (vdiq 
më 21 qershor 2005), Tsvetan 
Kamov (vdiq më 14 qershor 2005) 
dhe Paun Georgiev (vdiq më 14 
qershor 2005). Viti 2020 shënon 
17 vjetorin e sulmit në qytetin 
Karbala, Irak.
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Shumëkush e konsideron për-
rallën më të bukur të Krishtlind-
jeve, duke e krahasuar me një 
mrekulli. Në librat e historisë 

nuk ka pothuajse asnjë gjurmë, pa-
varësisht se flitet shumë nëpër filma 
dhe romane, madje edhe në një këngë 
folk të artistit anglez Mike Harding, të 
titulluar “Krishtlindjet 1941”.

Ja disa vargje: “Pushkët mbetën 
në heshtje […] pa e shqetësuar natën. 
Folëm, kënduam, qeshëm […] dhe për 
Krishtlindje luajtëm futboll së bashku, 
në baltën e tokës së askujt”. Ndeshja 
në fjalë u zhvillua realisht, dhe u luajt 
në 25 dhjetor 1924 pranë qytetit belg 
Ypres. Fusha e lojës: no man’s land 
(toka e askujt), hapësira që ndante ll-
ogoret angleze nga ato gjermane. Ishte 
momenti kulmor i asaj që në histori do 
të hynte si “paqja e Krishtlindjeve”.

Në verën e vitit 1914, Evropa ishte 
shndërruar në teatër të një lufte që 
shihte përballë dy aleanca të mëdha: 
Britania e Madhe, Franca dhe Rusia 
nga njëra anë; Gjermania, Austro-
Hungaria dhe Turqia nga ana tjetër. 
Më vonë do të hynin në konflikt edhe 
Bullgaria, Japonia, Italia, Shtetet e 
Bashkuara si dhe një seri vendesh “të 
vegjël”, duke e transformuar kështu 
luftën në shkallë globale.

Në fillim, fronti më i nxehtë ishte 
pikërisht ai perëndimor (mes Belgjikës 
dhe veriut të Francës) ku anglezët, 
francezët dhe belgët duhej të pengonin 
përparimin e gjermanëve. Pas një 
beteje të përgjakshme pranë Ypres, 
në fund të vjeshtës ushtritë u gjendën 
të mbërthyera në një luftë që luftohej 
e gjitha përreth llogoreve. Nga këta 
hendeqe të thellë disa metra dhe të 
përforcuar me tryeza prej druri, ush-
tarët hidheshin përditë në sulm kundër 
armikut, duke fituar dhe lëshuar çdo 
herë disa pak metra terren dhe duke e 
kaluar pjesën tjetër të ditës mes baltës, 
shiut dhe kufomave që dekompozo-
heshin. Këto kushte ishin për të gjithë 
dhe “e keqja e përbashkët” provokoi 
shumë shpejt episode solidariteti mes 
armiqve (që ndodheshin vetëm disa 
metra larg  nga njëri-tjetri). Ushtarët 
e dy ushtrive nisën të shkëmbejnë disa 
“ndere”, si përshembull mos hapja 
zjarr gjatë vakteve të ngrënies. Ajo që 
kish rëndësi ishte të ruhej aparenca me 
eprorët (rrezikohej të akuzoheshin për 
tradhëti) dhe kthimi shëndoshë e mirë 
në shtëpi.

Ulen armët!

Detyra e ndëshkimit të ushtarëve, 
që ishin treguar shumë të pajtueshëm 
me armiqtë u takonte zyrtarëve të 
komandës, të vetmit që mundeshin të 
vendosnin një armëpushim. Megjithatë, 
një rregull i tillë në Ypres dhe në zona 
të tjera të frontit u shkel në dhjetorin 
e 1914.

Pasi u kishin dhënë urdhër tru-
pave, që të mos ndërprisnin për asnjë 
arsye luftimet, komandat e dy ushtrive 
dërguan në vijat e para të frontit 
pako të vogla dhuratash ku kishte 
ëmbëlsira, pije, duhan, pemë të vogla 
Krishtlindjesh dhe qirinj. Në Ypres, 
mbrëmjen e Krishtlindjeve gjermanët 
braktisën pozicionet duke shkëmbyer 
urime; në ndonjë llogore dikush kën-
donte Stille Nacht, Silent Night për 
anglezët. Që nga ai moment, e në një 
pjesë të mirë të mbrëmjes ushtarët e të 
dy ushtrive nuk pushuan së kënduari, 
secili në gjuhën e vet dhe secili në 
pozicionin e vet. “Kur zbukuruam 
pemët dhe kur ndezëm qirinjtë, nga 
ana tjetër dëgjuam fërshëllima gëzimi 
dhe duartrokitje […] Më pas kënduam 
të gjithë bashkë”,- dëshmonte pas luftës 
ushtari gjerman Kurt Zemich, në librin 

Në fushë

Përpara se të ndërhynin komandat 
e larta për të ndaluar armëpushimin, 
ushtarët bënë një pakt solemn: në rast 
të rifillimit të luftimeve, askush nuk do 
të shënjestronte në gjatësinë e njeriut, 
por do të bënin josulmuese municio-
net duke “qëlluar yjet lart në qiell”. 
Ndërkohë, lajmi për armëpushimin u 
përhap, dhe brenda pak orëve ethet e 
armëpushimit pushtuan dy të tretat e 
frontit të perëndimit: pothuajse kudo 
anglezë dhe gjermanë shtrënguan duart 
dhe festuan së bashku.

Simboli i asaj Krishtlindjeje të 
pazakontë lufte u bë ndeshja e futbollit 
që u zhvillua në Ypres mes trupave 
angleze të regjimentit kocez dhe atyre 
gjermane të regjimentit sakson (por atë 
ditë në të vërtetë pati më shumë se një 
ndeshje futbolli). Topat u bënë duke 
bashkuar copa me qese plot me rërë të 
lidhura me spango, ndërkohë që portat 
u sajuan me pirgje kapotash: për pak 
orë, “toka e askujt” u transformua në 
një fushë futbolli. Në ditët që pasuan, 
familjarët e ushtarëve u mbushën me 
letra dhe foto të kësaj ngjarjeje, që 
përfunduan në të përditshmet e asaj 
kohe. Shtypi (që i nënshtrohej censurës) 
e vonoi megjithatë botimin e lajmeve të 
parë të cilat gjithsesi dolën vetëm tek 
Nju Jork Taims. Në atë pikë u zgjua 
edhe shtypi evropian, dhe në 1 janar të 
vitit 1915 londinezja Tajms botoi një 
artikull për atë ndeshje, duke treguar 
edhe rezultatin përfundimtar: 3 me 2 për 
gjermanët. Lajmet mbi armëpushimin 
filluan të gjejnë ndërkohë gjithnjë e më 
shumë hapësirë në gazetat e Evropës 
veriore, me tituj euforikë dhe prekës 
si: “E jashtëzakonshme: gjermanë dhe 
anglezë shtrëngojnë duart”.

Sipari

Në disa raste armëpushimi zgjati 
deri për Vitin e Ri, por pothuajse kudo 
gjithçka përfundoi po në mbrëmjen e 

Krishtlindjeve. “U përshëndetëm dhe 
rihymë në llogore […] pastaj dëgjuam 
të shtëna […]: lufta kishte rifilluar”,-do 
të kujtonte me melankoli kapiteni anglez 
J. C. Dan. Por komandat e larta të të dy 
ushtrive nuk patën pikë nostalgjie nga 
ajo ngjarje. Iu futën menjëherë punës 
për të mos lejuar që të përsëriteshin 
raste të tjerë armëpushimesh skan-
dalozë: nisën kërcënimet me dalje para 
gjyqit ushtarak për këdo që do të kishte 
kontakte me armikun, madje u fol edhe 
për idenë e bombardimit të llogoreve 
në ditët përpara Krishtlindjeve. Veç 
kësaj, për të mos lejuar që ushtarët të 
familjarizoheshin me armikun, u vendos 
që të zhvendoseshin me turne në zona të 
ndryshme të frontit. Filloi edhe një op-
eracion censure për çdo lajm që kishte të 
bënte me armëpushimin e 1914, madje 
shkuan deri aty sa të mohonin zyrtarisht 
që kjo gjë të kishte ndodhur.

E gjithë kjo nuk mjaftoi për të 
penguar “binjakëzime” në të ardhmen. 
Por fryma e asaj Krishtlindjeje të parë 
lufte nuk pati kurrë më të barabartë. E 
ripërmbledhin këtë kujtimet e ushtarit 
anglez Xhorxh Id: “Një gjerman më 
pëshpëriti me zërin që i dridhej: sot 
kishim paqen, por nesër ti do të luftosh 
për vendin tënd dhe unë për vendin tim. 
Paç fat”. Më pas, në heshtje, u kthye 
dhe shkoi në anën tjetër. Mrekullia kish 
marrë fund.

Masakra

Në vitin 1915 lufta rifilloi më e 
ashpër se kurrë. Dhe në vitet që pasuan 
Ypres do të bëhej qytet i famshëm për 
bombardimet me armë kimike, që 
përfshinë edhe popullatën (qyteti i dha 
emrin njërit prej gazrave të përdorur, 
ipritit). Rikthimin në normalitetin 
e luftës trupave britanike ua shpalli 
një komunikatë e thatë: “Nuk ka më 
armëpushime, përfshirë edhe ndeshje 
futbolli… Në luftë nuk duhet të nd-
aloni asnjëherë vrasjen e armikut”. 
Dhe kështu, në pak muaj, ajo histori 

e bukur Krishtlindjesh u zhyt në har-
resë. Jo të gjithë e morën keq: një 
ushtar me origjinë austriake, në atë 
epokë me shërbim pikërisht në zonën 
e Ypres, ishte shumë i kënaqur që 
të rifillonte të shtinte me armë, duke 
kritikuar dhunshëm atë “armëpushim 
idiot”. Quhej Adolf Hitler.

I kundërt në mendim qëndroi 
gjithmonë Berti Felstid, një zotëri 
anglez që vdiq në 22 korrik të vitit 
2001, në moshën 106 vjeçare. Berti 
ishte i fundit që kishte mbetur gjallë 
e që kish marrë pjesë në një ndeshje 
futbolli të luajtur në një ditë speciale 
Krishtlindjesh: më pak e famshmja, 
por ndoshta më e jashtëzakonshmja 
e historisë.

Pauzë festive

Raste të vëllazërimit me armi-
kun, në frontin italian u sinjalizuan 
në 25 dhjetor të 1916. “Armë-
pushimet” italiane konsistonin vetëm 
në lënien mënjanë të armëve, por 
në disa raste italianë dhe austro-
hungarezë ngrinin dolli duke u ulur 
madje edhe gjunjë më gjunjë: për 
shembull në malet Kobilek (friuli) 
dhe Zebio (në zonën e sipërme të 
Asiagos). Nga kjo pauzë përfitoi 
edhe poeti Xhuzepe Ungareti, i cili 
pikërisht atë ditë shkruajti poezinë 
me emrin Krishtlindje.

Marrëveshje. Edhe jashtë peri-
udhave festive ndodhte që mes ital-
ianëve dhe austriakëve të shkëmbe-
heshin ushqime dhe cigare, apo që 
të vendoseshin turne për përdorimin 
e një burimi uji. Në shkurt të vitit 
1916, në malet e Karsos pati një 
armëpushim spontan të propozuar 
nga austriakët nën thirrjet “Ejani, 
nuk qëllojmë”. Dhe në maj të vitit 
1917 në majën e Chapot (Friuli) 
disa oficerë kapën në befasi një 
grup alpinësh që kishin ndërmend 
të flisnin, të pinin e të tymosnin në 
shoqërinë e armikut.

Paqe në llogore, përralla 
më e bukur e Krishtlindjes

Pushkët mbetën në heshtje, pa e shqetësuar natën. Folëm, kënduam, qeshëm 
dhe për Krishtlindje luajtëm futboll së bashku, në baltën e tokës së askujt

“Natë e heshtur: Historia e armëpush-
imit të Krishtlindjeve në Luftën e Parë” 
me autor historianin Stenli Uaintraub, 
i cili e rindërtoi këtë ngjarje në vitet 
tetëdhjetë. Në momentin që shkuan të 
flenë pak, të gjithë ishin të bindur se 
po ndodhte diçka e jashtëzakonshme: 
në fakt, në mëngjes gjermanët nxorën 
kartonë të vegjël ku kishin shkruar “Gë-
zuar Krishtlindjet” dhe “Mos qëlloni, 
ne nuk do të qëllojmë”, ishte sinjali i 
fillimit.

Në fushë

Rifilluan këngët dhe duartrokitjet, 
më pas nga llogorja gjermane doli një 
burrë: në mes të mjegullës anglezët 
mezi e dallonin, ndonëse mjaftonte për 
të kuptuar se nuk ishte i armatosur. 
Britanikët, të shkujdesur dolën nga 
pozicionet dhe ecën drejt gjermanëve, 
që bënë të njëjtën gjë. “Pashë gjënë 
më të jashtëzakonshme: për pak sa po 
e qëllonim atë gjermanin, dhe pas pak 
ishim të gjithë në festë”,- shkruante 
ushtari anglez Dagën Carter në një letër 
drejtuar familjes.

Pasi varrosën trupat e të rënëve në 
ditët e fundit, të dy grupet u vëllazëru-
an, duke përgatitur një festë sipas të 
gjithë rregullave. “Fritz solli cigare dhe 
konjak, Tomi solli mish viçi dhe cig-
are”, këndon Mike Harding në këngën 
e tij. Pa sajuar asgjë: në ditarin e kampit 
të regjimentit 133 sakson flitet në fakt 
për një gjerman me emrin Fritz dhe 
gjithashtu edhe për Tommyn, një ushtar 
anglez i cili u ofrua t’u priste flokët 
armiqve në këmbim të cigareve. Përreth 
tij të gjithë shkëmbenin përqafime dhe 
vizita kortezie. Anglezë dhe gjermanë 
dhuronin njëri tjetrit kafe dhe çokollata, 
marmelatë dhe cigare, çaj dhe uiski. 
Kishte madje nga ata që bënin fotografi 
në grup. “Nuk pati as edhe një moment 
të vetëm urrejtje: për një çast askush 
nuk mendoi për luftën”,- thoshte ushtari 
britanik Brus Bairnsfather, pothuajse si 
një skenë filmi.
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Gökçen lindi në vitin 1913 
në Bursa, një qytet në 
Turqinë veriperëndimore 
kur të huajt kishin pushtuar 

vendin. Ajo humbi babanë e saj, i cili 
ishte një ushtar, kur ishte shtatë vjeç 
dhe nënën e saj kur ishte 12 vjeç. Ajo 
ishte rritur duke parë vështirësitë e 
rënda të luftës. Një nga dëshirat e saj 
më të mëdha ishte, që të shkollohej. 
Gjatë një vizite nga Presidenti i parë 
i Turqisë Mustafa Kemal Pasha në 
Bursa, ajo iu afrua me guxim, duke 
shprehur interesin e saj për të studiuar. 
Pasha, i cili gjithashtu u bë i njohur si 
Ataturk, babai i të gjithë turqve, ishte 
aq i impresionuar nga pasioni i saj saqë 
e adoptoi Gökçen. Mendimi progresiv 
i Ataturk revolucionarizoi Turqinë. 
Ai besonte fort se e ardhmja e botës 
është në qiell dhe aviacioni është i një 
rëndësie të madhe. Ai ishte gjithashtu 
një besimtar i vendosur në faktin se 
edhe gratë  mund të bëjnë gjithçka, që 
mund ta bëjnë burrat . U dha grave të 
drejtën e votës në 1934, si dhe të drejtën 
e divorcit. 

Në 1935, Ataturk filloi Lidhjen 
Turke të Aviacionit, një nga organizatat 
e para joqeveritare të aviacionit në botë. 
Menjëherë pas kësaj, ai nisi Turkish 
Bird, një program trajnimi fluturimi 
për individë të rinj turq. Ky ishte dhe 
fillimi ku Gökçen kuptoi, se ajo ishte 
magjepsur nga avionët. “Deri atëherë, 
kisha parë parashuta vetëm në filma. Unë 
kurrë nuk kisha parë ndonjë aeroplan të 
vërtetë në jetën time dhe as që mendoja 
të fluturoja”,- është shprehur ajo në një 
dokumentar të quajtur Sabiha Gökçen, 
Vajza Legjendare e Qiejve. Shumë 
shpejt ajo u bë studentja e parë femër e 
shkollës,  ishte e vetmja femër në mesin e 
shtatë studentëve meshkuj, që udhëtoi në 
Bashkimin Sovjetik për trajnim shtesë në 
pilotimin e avionëve pa motorr  dhe atyre  
me motor përpara se të vendoste të bëhej 
një pilote luftarake në moshën 24 vjeçare. 
Në mars të vitit 1937, ajo u thirr për të 
luftuar në një revoltë kurde në Dersim. 
Vendosmëria dhe guximi i saj për kryer-
jen e zbulimeve të rrezikshme në detyrat e 
bombardimeve në operacionet ushtarake 
i dhanë asaj një vlerësim të madh. Ajo 
fluturoi me aeroplanë luftarakë në zonat 
e luftës dhe hodhi bomba në kampet e 
rebelëve. Në vitin 1937, Sabiha Gökçen 
u bë femra e parë në botë, që mori pjesë 
në një operacion ushtarak kombëtar, i cili 
drejtohej nga Turqia. 

Kjo ishte në një kohë kur gratë në 
Shtetet e Bashkuara nuk lejoheshin të 
shërbenin si pilotë avionësh. Vetëm vite 
më vonë gratë mundën të bënin atë që 
Gökçen mundi. Në 1993, Jeannie Leavitt 
u bë pilotja e parë femër luftarake në 
Shtetet e Bashkuara. Në Indi, Gunjan 
Saxena u bë pilotja e parë luftarake që 
fluturoi në një zonë lufte gjatë Luftës 
së Kargil në 1999.

Gökçen fluturoi 8,000 orë dhe pilo-
toi 22 lloje të ndryshme të aeroplanëve 
gjatë karrierës së saj, nga të cilat  32 orë 
ishin në fluturime luftarake. Për nder 
të saj, aeroporti i dytë ndërkombëtar i 
Stambollit u quajt Aeroporti Ndërkom-
bëtar Sabiha Gökçen në 2001. Dashuria 
e saj për avionët nuk vdiq kurrë. Ajo 
realizoi fluturimin e saj të fundit në 
moshën 83 vjeçare, me një aeroplan 
Falcon 2000 e shoqëruar nga një pilot 
francez, para se të vdiste në moshën 
88 vjeçare.

Pilotja turke Sabina Gökçen Gökçen lin-
di në vitin 1913 në Bursa, fluturoi 8,000 
orë dhe pilotoi 22 lloje të ndryshme të 

aeroplanëve gjatë karrierës së saj, nga të 
cilat  32 orë ishin në fluturime luftarake. 
Për nder të saj, në vitin 2001, aeroporti 
i dytë ndërkombëtar i Stambollit u quajt 

Aeroporti Ndërkombëtar Sabiha Gökçen.

Gjermania është prodhuesi kryesor i 
ushtarëve të Krishtlindjes ndryshe  ar-
rëthyesve tradicionalë. Edhe pse kanë 

ekzistuar për shumë kohë, kukullat prej druri u 
bënë të njohura  në SHBA në vitet 1950. Ushtari i 
Krishtlindjes fitoi emrin e tij nga kultura popullore  
gjermane dhe më pas u globalizua. 

Friedrich Wilhelm Füchtner  një drugdhendës 
i thjeshtë  u bë krijuesi i tyre, frymëzuar nga ver-
sioni i historisë së Heinrich Hoffman (shkrimtari 
i përrallës për fëmijë, “King Nutcarcker or The 
Dream of Poor Reinhold” më 1851) krijoi mod-
elin  tradicional të ushtarit të Krishtlindjes, në 
vitin 1870, i cili më vonë hyri në prodhim seri, 
kjo është arsyeja pse ai u bë i njohur si “babai 
i arrëthyesit”. Biznesi familjar në Seiffen tani 
po drejtohet nga brezi i    tetë i Fuchtner. Jacob 
Grimm, më i madhi i vëllezërve të famshëm 
Grimm në traktatin e tij mbi mitologjinë gjermane, 
“Deutsche Mythologie” 1835 përshkroi se si gd-
hendeshin ushtarët e Krishtlindjes. Ata ishin prej 
druri të njohur si figura të forcës, që simbolizonin 
fatin e mirë. Ata duhet të mbronin shtëpitë duke 
larguar shpirtrat e këqij.

Brezat e ushtarëve

Prodhimi masiv i kukullës prej druri  filloi 
në fund të shekullit të 19-të, dhe prej atëherë nuk 
është ndalur. Kalorësi zviceran në anën e majtë 
daton rreth vitit 1650; pranë tij është një model 

më i ri, që përshkruan një ushtar amerikan, ndërsa 
në të djathtë është një nga figurat e para tipike të 
rajonit malor Ore nga 1870. 

Suvenire tradicionale dhe moderne 

Prodhuesi më i madh gjerman i ushtarëve të 
Krishtlindjes tradicionalë është Steinbach. Pas 
Luftës së Dytë Botërore, biznesi familjar u rrit 

shpejt duke mbajtur kontakte me ushtarë ameri-
kanë të vendosur në zonën e Hanoverit të cilët u 
sollën familjeve të tyre ushtarin e Krishtlindjes 
si suvenir origjinal gjerman. Kompania krijon 
modele të reja të koleksionueshme çdo vit. Duhen 
gati 130 procedura  të ndryshme  prodhimi për 
të krijuar një ushtar Krishtlindjesh të punuar me 
dorë. Secili prej tyre ka deri në 60 pjesë të cilat 
janë bërë prej bredhit dhe drurit të ahut.   

Sabiha Gökçen, pilotja e parë, që 
mori pjesë në operacione ushtarake 

Ishte 24 vjeç kur shkoi në misionin e saj të parë

ushtari i krishtlinDjes 

Gjermania është prodhuesi 
kryesor i ushtarëve të Krishtlindjes
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Pandemia nuk i ka ndalur 
fëmijët e ushtarakëve të presin 
bukur festat e fundvitit. ashtu 
siç është tashmë traditë edhe 
këtë vit sektori i aktiviteteve, 
pranë Qëndrës, Kulturës, Me-
dias, Botimeve dhe Muzeut 
të Forcave të armatosura, ka 
sjellë në ditët e fundit të mua-
jit dhjetor 2020 një koncert për 
bashkëmoshatarët e tyre.
nën drejtimin e specialis-
tit të sektorit të aktiviteteve, 
regjizorit saimir Braho, fëmi-
jët e ushtarakëve zhvilluan 
një “Musical” pranë ambien-
tit të Muzeut të Fa. Përmes 
vargjeve, tingujve e kërcënim-
it, fëmijët kanë sjellë një at-
mosferë të gëzueshme në këto 
ditë të vështira për të gjithë 
botën, me shpresën se një 
vit më i mirë na pret në 2021. 
ishin të pranishëm shumë 
fëmijë të ushtarakëve, prindër, 
Drejtorja Qëndrës, Kulturës, 
Medias, Botimeve dhe Muzeut 
të Forcave të armatosura, znj. 
Mirela roshi, nën kujdesin e të 
cilës u zhvillua ky aktivitet etj.

Fëmijët e ushtarakëve sjellin surprizë një “Musical”
FESTAT E FUNDVITIT Në FA


